

DICE KUHLMANN QUE LOS RUSOS FIRMARÁN LA PAZ

LOS ALIADOS ESPERAN CONFIADOS LA OFENSIVA ALEMANA

LOS POLACOS

Crisis en Varsovia... Ha dimitido (aunque sigue provisionalmente en su puesto) el Consejo de la Regencia, organismo polaco formado por los Imperios centrales. Y a hacerlo, ha dirigido un manifiesto al pueblo de Polonia. En él se recuerda que Austria y Alemania habían proclamado la independencia de la nación polaca y prometido a ésta una amistosa colaboración. Luego se añade:

«A pesar de estos compromisos, las Potencias centrales no han autorizado a Polonia para que fuese representada en las negociaciones de Brest-Litowski, y han comprado la paz con Ucrania por el precio de una provincia polaca, cuya población, católica y polaca en su mayoría, no ha sido consultada.»

«Las dos notas de noviembre de 1916 y de septiembre de 1917 adquieren ahora su verdadera significación. Ante Dios y ante el Universo, ante la Humanidad y ante los tribunales de la Historia, ante el pueblo alemán y el pueblo de Austria-Hungría, el Consejo de la Regencia protesta contra la nueva repartición de Polonia, se niega a reconocerla y la estigmatiza como un acto de violencia. Para tener en cuenta la voluntad de la nación, el Consejo de la Regencia continúa en funciones, con el fin de proteger las escuelas y los Tribunales polacos, y con el fin de transmitir a sus sucesores la idea de una patria intacta.»

En una sesión solemne, el Consejo municipal de Varsovia ha adoptado, también por unanimidad, una declaración para protestar contra la violencia que se ha hecho a Polonia. «La nación polaca—dice dicha declaración—invoca el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, y reclama la ayuda de todos los pueblos; ha hecho un llamamiento a todas las fuerzas para el golpe que, la amenaza, y no se cansará de luchar por un Estado unido y democrático.»

Los miembros polacos de la Cámara de los Señores de Austria han protestado igualmente en la siguiente forma:

«Al consentir la fijación de fronteras, Czernin violó la promesa dada cuando aseguró diferentes veces que los límites del reino polaco, incluso el territorio de Cholm, permanecerían intangibles. Aun desde el punto de vista político se ha cometido un error fatal al obedecer las sugerencias del enemigo común, cuya intención es crear un abismo entre la Monarquía y el Estado polaco.»

«Todos deseamos el fin de esta horrible guerra; pero estamos convencidos de que podía haberse alcanzado un mejor resultado sin infringir esta violación de una promesa.»

«Los delegados ucranianos no se presentaban como vencedores; no estaban, pues, en modo alguno, autorizados para imponer a la Monarquía austro-húngara condiciones humillantes.»

«Anunciamos, pues, al Gobierno nuestra oposición declarada. Estamos convencidos de que la Corona no fué informada como era necesario de la verdadera significación de las condiciones del Tratado de paz.»

También la Asamblea provincial de Galitzia ha enviado a Czernin un despacho de protesta contra la paz de Ucrania, a la que califican de pernicioso para la Doble Monarquía y dinastía de los Habsburgo.

Los socialistas galitzianos han mandado al Gobierno de Viena análogas protestas.

Según telegrafían de Zurich, la agitación aumenta, tanto en la Polonia ocupada como entre los polacos de Austria. El viernes último hubo escenas muy violentas en Varsovia. Los manifestantes saquearon las tiendas de los comerciantes alemanes y apedrearon todos los locales de la Administración civil y militar alemana. Las tropas tuvieron que intervenir y hacer fuego sobre la multitud.

Seidler, presidente del Consejo de Austria, ha defendido el acuerdo con Ucrania y ha dicho que se ha dado a ésta una parte de Polonia a cambio de la promesa de entregar trigo... La excusa es peregrina.

* Polonia, despedazada una vez más por Austria y Prusia, vuelve sus ojos a los aliados occidentales, que la prometieron la Libertad y la Unidad...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 21.—Comunicado del medio día: Al Noroeste de Reims y en la región de Woivre, asaltos enemigos fracasaron bajo nuestro fuego. La cifra de los prisioneros hechos en Lore-

na durante nuestras operaciones al Norte de Bure y al Este de Monten es de 525, entre ellos 11 oficiales.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 21.—Comunicado de la tarde.—Nuestras tropas de Nueva Zelanda llevaron a cabo con éxito satisfactorio esta mañana temprano una incursión al Este del polígono Wond, capturando unos cuantos prisioneros.

La artillería enemiga mostró anoche gran actividad contra nuestras posiciones de Flequiens. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 21.—En el conjunto del frente, actividad moderada, con acciones de artillería intermitentes más frecuentes en el valle de Giudicaria y al Oeste del valle de Brenta.

Al Norte del valle Stagna nuestras patrullas hicieron algunos prisioneros.

Al Este de Caposile hemos destruido un pequeño puesto enemigo, por medio de una mina.

Un avión enemigo fué derribado en el valle de Campo Metro (meseta de Asiago).

Nuestras escuadrillas de bombarderos y las inglesas han atacado y batido con eficacia los campos de aviación enemigos cerca de la Comina, Aviano Vieldadello y Motta di Livenza. En este último punto los hidroplanos de la Marina Real lanzaron sucesivamente dos toneladas más de bombas. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

Los aviones enemigos han volado entre las diez y nueve y la una de la madrugada sobre nuestras ciudades, produciendo desperfectos importantes en los tesoros artísticos y en las propiedades particulares.

Padua ha sido bombardeada por tres veces. Numerosas bombas fueron arrojadas sobre Vicenza, Mestre, Venecia, Etre Baselle (Noroeste de Mestre). Se deploran pocas víctimas. Pero todas pertenecen a la población civil y son en su mayoría mujeres.

Las baterías aéreas han acodido al enemigo con un fuego intenso. Un aparato enemigo, alcanzado por nuestros disparos, cayó entre llamas cerca de Volpago.

En la mañana de ayer, una de nuestras escuadrillas ha bombardeado eficazmente la importante estación de Innsbruck. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigwusterhausen, 21.—Teatro occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán: Hubo numerosas luchas de artillería y de lanzaminas. Tuvo éxito un avance en las Argonas.

Grupo del duque Albrecht: En el frente de Lorena aumentó la actividad entre ambos bandos, en muchos sectores entre el Selle y Plaine.

Al anochecer, fuertes contingentes franceses atacaron nuestras posiciones en la región de Mincel-Rechicourt y de Monacourt.

En algunos puntos el enemigo logró penetrar en nuestras posiciones.

Por medio de contraataques, nuestra infantería echó al enemigo, cogiendo a un número bastante considerable de prisioneros.

Al Sudoeste de Markkirch, tropas de asalto nuestras trajeron algunos prisioneros, a raíz de una exploración.

Teatro oriental de la guerra.—Grupo Eichhorn: Nuestros regimientos, partiendo de la isla Moon, y después de haber pasado la bahía helada, penetraron en Estland, ocupando Leal.

En su avance a lo largo de la bahía de Riga, llegaron hasta Pernigel y Lemsal.

Cerca de esta última población hubo un corto combate, en el cual hicimos 500 prisioneros y apresamos 20 cañones. Pasamos la ciudad de Wendin. Nuestras tropas están a la vista de Wolmar. Entre Dunaburgo y Pinsk nuestros regimientos siguen avanzando con dirección Este.

Grupo Linsingen.—Los movimientos de nuestras tropas que avanzan en todo el frente se distinguieron, habiéndose posesionado de varios importantes puntos de bifurcación, tanto de líneas férreas como de carreteras. Limpiamos de enemigos Rowno. Hasta ahora no puede fijarse la cantidad del botín. Se registraron por de pronto como prisioneros, un general en jefe, varios brigadieres, 425 oficiales y 8.700 hombres. El botín importa 1.353 cañones, 120 ametralladoras, de 4 a 5.000 vehículos, trenes de ferrocarril con unos 1.000 vagones, los cuales están cargados en su mayor parte con subsistencias, aparatos aviadores y demás material de guerra incalculable.

Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Dice Kuhlmann.—Nauen, 21.—El secretario de Estado, von Kuhlmann, leyó el miércoles en el discurso pronunciado en el Reichstag el siguiente radiograma del Gobierno bolcheviki de San Petersburgo al alemán: «El Consejo de los comisarios populares se ve obligado, en consideración a la situación creada, a dar su aprobación a firmar la paz bajo las condiciones que fueron fijadas por las delegaciones de la Cuadruple Alianza en Brest-Litowski. (Expectación en toda la Cámara.) El Consejo de comisarios populares dice que la respuesta a las condiciones detalladas formuladas por el Gobierno alemán iba

a ser dada inmediatamente.» (Expectación general.)

El Sr. Von Kuhlmann observó a esto: «Quisiera, sin embargo, prevenir contra la creencia de que Alemania tenga ya la paz con Rusia en el bolsillo. La paz con Rusia no la tendremos hasta que esté seca la tinta de las firmas del Convenio.» (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Optimismo.—Londres, 21.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Macpherson, subsecretario de la Guerra, dijo que, a causa de la situación de Rusia, los alemanes han aumentado sus fuerzas en Occidente en unas veinte divisiones, y probablemente más.

Todas las medidas tomadas por los aliados para resistir la ofensiva enemiga son tan acertadas en todos los terrenos, que la Entente tiene completa confianza en que hemos de salir victoriosos de ella. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Mitín de prisioneros de guerra.—Petrogrado, 21.—Un gran mitín de prisioneros de guerra alemanes y austriacos ha sido organizado en el Círculo militar por el Instituto Smolay.

Los representantes del Instituto Smolay pronunciaron discursos en alemán y húngaro, en los que expusieron la marcha y el carácter de la revolución rusa, invitándoles a hacer en sus países una activa propaganda socialista cuando regresen a ellos. (Agencia Radio.)

Las relaciones económicas con los centrales.

—Petrogrado, 21.—El periódico «Novoya Jazn», al tratar de la reanudación de las relaciones comerciales entre Rusia y los Imperios centrales, ve en ellas los siguientes peligros: Primero, la imposibilidad para Rusia de exportar, a causa de la desorganización general; segundo, el cambio muy bajo del rublo con relación al marco, y tercero, la competencia hecha a la industria nacional por los productos manufacturados alemanes.

El periódico añade que el material y los aprovisionamientos, amontonados en el frente ruso, son saqueados por los soldados y habitantes, quienes los venden a los alemanes y austriacos. (Agencia Radio.)

Pasaportes denegados.—Estocolmo, 21.—

Tres delegados socialistas rusos, pero no maximalistas, que deseaban acudir a la Conferencia socialista de Estocolmo, no han podido obtener pasaporte del Gobierno de Lenine, y han publicado una vigorosa protesta. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Las pérdidas de víveres.—Londres, 21.—

Un telegrama de Washington dice que, según el informe enviado al Congreso por el director de la Alimentación, los barcos que conducían víveres, perdidos a causa de los submarinos durante 1917, se elevan sólo al 7 por 100. El mayor número de barcos de esta clase destruidos tuvo lugar en abril, que llegó al 12 por 100. Desde entonces los éxitos de los submarinos han ido decreciendo, hasta el punto de que puede declararse que la campaña submarina ha fracasado. (T. S. H.)

Buques hundidos.—Nauen, 21.—Comunicado oficial.—En la parte central del Mediterráneo han hundido los submarinos alemanes cinco vapores y diez veleros; con lo cual fué dañado, principalmente, el servicio de transportes para Italia.

Cuatro de los vapores destruidos, de los cuales uno era de nacionalidad italiana, fueron torpedeados de convoyes fuertemente escoltados.

Entre los veleros se encontraban los italianos «Esterol», «Ida», «Caterina», «Lysia», «Laforo», «Paolo», «Merigan», «Elsa», «Ada» y «Fanny», con barriles, carbón y madera para minas.

Una trampa submarina, del aspecto de un bergantín de dos palos, fué averiada por dos disparos de artillería de un submarino. (T. S. H.)

Movimiento de buques en Francia.—París, 21.—Durante la semana que terminó el 16 de febrero, ningún barco de pesca ha sido hundido por los submarinos.

Tres navíos fueron atacados, sin éxito. Durante el mismo período, las entradas en los puertos franceses han sido 910 navíos, y las salidas, 876. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Detención de Arturo Vella.—Roma, 21.—Arturo Vella, secretario adjunto del partido socialista, ha sido detenido en Catane, donde está movilizado. Será entregado al Tribunal militar. (Agencia Radio.)

En el frente de Verdun

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)
VI

15 de febrero.

Los obuses han convertido la colina que vamos atravesando en un cerro duro y escabroso. Toda la tierra está removida, resquebrajada, agujereada. Hay que bordear los «cráteres» grandes y saltar los pequeños. La marcha es difícil, fatigosa. Las cavidades ómicas no concluyen nunca. No se puede calcular el número de proyectiles que han venido a enterrarse aquí. De vez en cuando se tropieza con un obús entero ó con un gran trozo de obús. Es decir, no se tropieza materialmente—sería peligroso... Se sortea el obstáculo y se sigue caminando hasta encontrar otro: un casco roñoso, perforado, hendido; una bota deformada, mugrienta, de la que surge un pedazo de tibia ó de peroné...

Los expedicionarios cuidan de mantener entre sí la distancia recomendada: de quince a veinte metros. Pero cada vez que estalla relativamente cerca de ellos un proyectil, levantan la cabeza con inquietud... Y es que se tarda un poco en calcular el sitio en que ha reventado un obús por el ruido de su explosión.

Es necesaria alguna práctica para relacionar la acústica con la distancia y para distinguir unos calibres de otros. Unos días en el frente, en un sector en que funcione la artillería—y en el que nosotros visitamos no deja de hacerlo nunca—bastan para reconocer la «voz» del 75; la del 155, la del 220. El tirotoeo de la ametralladora es inconfundible: es una nota penetrante, seca, diáfana, que se repite, un desgarramiento de sedas que se prolonga...

El retumbar de los proyectiles pesados es lúgubre, aplanante; parece que una enorme bóveda se nos viene encima; instintivamente se encoge uno de hombros. Los proyectiles ligeros y las balas nos sacuden los nervios; se diría que vibran dentro de nosotros y que hacen de nuestra médula un látigo que nos incita a correr... Lo que yo quiero decir—y no se vea en esto sino una experiencia personal—es que los estampidos broncos, atronadores de la artillería gruesa petrifican en cierto modo al que los escucha, en tanto que el silbido de los proyectiles ligeros y de las balas estimulan, aceleran la locomoción.

Yo no sé con exactitud el tiempo que hemos andado en campo raso. A mí me pareció muy larga la caminata, larga y monótona, como las caminatas de los sueños... Todo se me volvía mirar hacia abajo para no caer en un «cráter», y mirar hacia arriba para seguir los penachos de humo de los proyectiles, pompas grises ó blanquecinas que se iban disolviendo en la atmósfera... Este trabajo muscular é imaginativo no me impide seguir los movimientos de nuestra caravana... ¡Qué buen cuidado ponemos todos en ir separados y de prisa! Verdaderamente, el peligro es el mejor aliado de la sensatez... No obstante, Serrán interrumpe la marcha en dos ó tres ocasiones para recoger algún recuerdo... En un instante le veo con un casco alemán en una mano y con un casco francés en la otra... Pero cuando—por fin—penetramos en un ramal de trincheras, el empecatado coleccionista debe recurrir a su bastón, y, decididamente, le sobra un casco... Entonces deposita en tierra el casco alemán. Y el periodista suizo, que adora también los *souvenirs de guerre*, se apodera de él...

(¡Ay, Pepe Serrán, yo no habré de envidiarle a usted esa vitrina que tendrá usted pronto en su despacho de Madrid con las reliquias de Verdun! Yo, cuando se acabe esta guerra, que he querido vivir, que he querido sufrir, esta guerra que llevo en el corazón, que quisiera cambiar de cerebro: ser como un niño que no ha visto nada, que no ha comprendido nada, y que puede comenzar la vida con ilusión. No espere usted verme nunca en su «museo». Ese casco Adrián que se ha llevado usted, con la visera trucida por dos balas de mauser, me evocaría la noche mortal de nuestra época, los hermanos de raza y de ideal que he perdido, y haría retroñar estos dolores, estas angustias de que hoy tengo sembrada áspidamente el alma... Después de la guerra yo no querré ver las cruces de nuestro calvario, los instrumentos de nuestro martirio, sino los símbolos espirituales de nuestra redención... Si hay redención.)

Estamos otra vez en las trincheras... Pero éstas son más difíciles de atravesar que las anteriores. Por momentos nos hundimos en el barro hasta los tobillos. La marcha se hace todavía más penosa. Cada vez que se está un poco al descubierto, cada vez que se contornea un recodo, hay que encorvarse, hay que rastrear, hay que correr... Yo ignoro si tanta prudencia es excesiva. Mis compañeros y yo obedecemos a los oficiales que nos guían:

—*Alles vite!*
Y nosotros corremos...
—*Baissez la tête!*

Y nosotros ponemos la barbilla en el pecho y doblamos un poquitín las piernas. Hace veinticuatro horas, justamente, la posición que estamos recorriendo sufrió un cañoneo considerable. El sector de Verdun ha conservado, después de las memorables victorias francesas, un gran «neiviosismo»... La aviación y la artillería no descansan nunca en esta parte del frente... Los golpes de mano, los reconocimientos y las acciones artilleras son aquí corrientes y recíprocas... Mis camaradas y yo hemos de hacer alto en un observatorio que ha sido destruido la víspera por un bombardeo.

Unos pasos, unas carreras más, y hemos aquí sudorosos, enfangados y jadeantes en una altura célebre. El comandante del sector sale a recibirnos. Un oficial nos aconseja que no formemos grupos. Estamos en una á modo de dilatación de la trinchera, cerca de un «abrigo» subterráneo y del observatorio de que acabo de hablar.

—¿Se puede entrar en el observatorio?—pregunta el jefe de nuestra misión.
—Sí; pero uno á uno—responde el comandante.

El mismo nos servirá de guía. Hay que doblarse para penetrar en una especie de garita disimulada en la tierra... Unas vigas, unas tablas medio quemadas y unos escombros de notan el bombardeo de la víspera... El obser-

vatorio, reconstruido á medias, está ya prestando servicios. El comandante levanta un poco el trozo de arpillera que cubre la mirilla ó ventanuco horizontal de esta misteriosa atalaya... Estamos frente á los alemanes. Unas manchas blancuzcas nos indican el emplazamiento de Forges. El arroyo del mismo nombre se pierde en una depresión del terreno... En cambio se descubre perfectamente el bosque de Forges, arrasado, rapado: una gran loma cárdena...

Una neblina sutilísima señala hacia el Este la presencia del río. Y nada más. No se ve nada más. En vano se busca algún detalle viviente. ¡Oh guerra de trampa! y de celadas, la más triste entre todas! Sin el trono de los cañones y sin el vuelo de los aeroplanos, no se la oiría ni se la vería. Pero, naturalmente, hay que decidirse á perder esa visión clásica de la guerra que nos hablamos forjado leyendo á Homero y á Hugo, al conde de Segur y á Stendhal. Ya la guerra no tiene gallardía ni elegancia. Es lúgubre, monstuosa... Es la guerra científica que preconizaba y comenzó á desenvolver el mariscal de Moltke. Y además—ya se está viendo—es la que más tarda en resolver los litigos de la Humanidad. ¡Ay, qué difícil será perdonarle esta gran locura á la gente del Rin!

El regreso á Verdun estuvo lleno de peripecias. No quisimos volver por el mismo camino, para evitar la caminata en campo raso. Y dimos con nosotros en un interminable ramal de trincheras de excavación reciente. Pasamos las grandes fatigas con el barro. Hubo momentos en que estuvimos, sencillamente, atacados. A los profesores yanquis se les quedaban las botas de caucho en el suelo. Serrán y yo nos fundíamos hasta las rodillas. Después cada pierna nos pesaba una arroba. El periodista suizo, hombre pequeño y patizambo, era el que salía mejor librado. Y el muy picaro se reía de los demás. Con su casco alemán en la punta del bastón, y con su casco francés hasta las orejas, daba unos saltos y rodeos de alpinista verdaderamente asombrosos... Nosotros nos reíamos de todo aquello porque sabíamos que no iba á durar. Pero por mi parte, en lo hondo de mi corazón compadecía y admiraba á los hombres que viven y mueren entre el barro de las trincheras. En una hora de marcha á través de aquella zanja cenagosa aprendí más del horror de la guerra que en tres años de lecturas y conversaciones bélicas...

Al salir á campo abierto, nuestra inexperiencia nos originó un gran sobresalto. Olmos un terrible estrépito de fusilería y nos tiramos al suelo con una decisión admirable. Todos á la vez... Era, sencillamente, una ametralladora francesa, escondida en una sinuosidad del terreno, que disparaba contra un terceto de *taubes*... Nos levantamos confusos y curtiados á un tiempo. La ametralladora era un dragoncillo de fuego. ¡Qué modo de escupir balas! Los tres americanos se refugiaron bajo un parapeto, porque los *taubes* se nos venían encima. El suizo, Serrán, y yo asistimos al triunfo de la ametralladora, que hizo huir á los *taubes*. Después nos felicítábamos del susto. Al fin habíamos visto algo...

Pero ahí no hablan de terminar los sustos. Cuando íbamos pausadamente por la carretera en que estaban esperándonos los automóviles, iniciaron los alemanes un bombardeo nutrido contra una posición próxima. Serrán, insaciable cosechero de reliquias, había encontrado un fusil tan averiado, tan carcomido, que no sabía de pronto si era un Mauser ó un Lebel... Y esto estábamos discutiendo, cuando un estampido formidable nos dió la verdadera, la absoluta sensación del miedo. Es muy natural tener miedo cuando caen á trescientos, á doscientos metros de uno balas de cañón. Tener miedo no equivale á ser cobarde. A mí me parece que Pepe Serrán y yo tuvimos miedo como dos hombres reflexivos. Nos pusimos á salvo sin precipitación, yendo á refugiarnos en nuestros automóviles. No está mal experimentar el miedo, comprobar hasta qué punto la depresión del diafragma diluye nuestras ideas y aminora nuestra virilidad. Esta experiencia ha de hacerse de buena fe. Yo tengo un íntimo amigo, comandante de Artillería, que ha estado en el Marne, en el Iser y en Verdun, con todas las cruces y medallas posibles ganadas en lides heroicas. Y este amigo me afirma que todas las mañanas, al tomar el mando de su batería y disparar ó recibir el primer cañonazo, tiene miedo. Pero, ¿qué será tener miedo?, ¿qué será no tener miedo? ¿Puede uno aclimatarse al peligro y no tener nunca miedo? A mí me parece que no. A mí me parece que el hombre es naturalmente miedoso, que el miedo es una forma del instinto de conservación y que el valor es un producto anímico—permítaseme la frase—elaborado por la reflexión y perfeccionado por la cultura. En esta guerra los intelectuales se baten mejor que los labriegos, y mientras los hombres ultracivilizados de Occidente luchan con estoicismo y con perseverancia, los hombres á medio civilizar ó por civilizar del Oriente de Europa se cansan, se rinden, tienen miedo. Y los hombres y los pueblos que tienen miedo sólo sirven para esclavos, dicho sea entre paréntesis y para terminar la crónica de hoy... En la siguiente procuraremos agotar el tema de nuestro viaje á Verdun.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

EXCITACIONES INÚTILES

Oportunamente dimos cuenta de un nuevo conflicto que amenazaba a Zaragoza por la falta de carbón de cok para la industria metalúrgica.

Expusimos la probabilidad de que muy pronto, si la petición no era atendida, se paralizase en absoluto dicha industria, quedando en huelga forzosa muchos centenares de obreros.

Para evitar que así ocurriese, reforzamos la petición de los metalúrgicos de Zaragoza con excitaciones al ministro de Fomento.

Y está visto que la mejor manera de perder el tiempo es dirigirse al Sr. Alcalá Zamora en demanda de que solucione ó procure solucionar un conflicto grave.

No somos nosotros quienes lo decimos, sino los patronos metalúrgicos de Zaragoza.

Estos, en su última reunión, se han hecho cruce de la tranquilidad del ministro de Fomento, que ni siquiera se ha tomado la molestia de contestar a los telegramas que le dirigieron, poniéndole al corriente de la gravísima situación de tan importante industria y pidiéndole, para solucionar el conflicto, la adopción de medidas encaminadas a que llegase a Zaragoza carbón.

La última junta de los patronos metalúrgicos zaragozanos fué verdaderamente desconsoladora.

Cambiáronse impresiones acerca de la gravedad suma que el conflicto ha llegado a alcanzar y convinieron los reunidos en que toda nueva gestión cerca del ministro de Fomento era completamente inútil, ya que el Sr. Alcalá Zamora ni se digna contestar a quienes llaman a su puerta impulsados por el apremio de una realidad triste.

Lo que acordaron fué dirigirse al Ayuntamiento, con la esperanza de que esta Corporación tenga medio de evitar el cierre que para muy pronto se anuncia.

Párrafos de la instancia que al Municipio dirigen, son estos:

«Fácilmente se comprende la burla de que estamos siendo objeto, y como nos oremos en el deber de considerar preferentemente el evitar se vean arrojados a la miseria el considerable número de obreros que dependen de la industria metalúrgica, nos dirigimos a V. E., ya que nosotros hemos agotado todos nuestros procedimientos, para que se sirva tomar las medidas que crea pertinentes, bien sea tratando de proporcionar cok metalúrgico a las industrias metalúrgicas de la plaza, por mediación de esa Excelentísima Corporación, ó bien haciendo gestiones para que sean enviados de la estación de Reicaastro los 15 vagones solicitados, ya que nuestras gestiones son infructuosas.

Rogamos a V. E. sean tenidas en cuenta nuestras peticiones, y esperamos la apremiante resolución que se adopte, abrigando la confianza de que esa Excelentísima Corporación hará todo cuanto esté a su alcance por evitar el que nos veamos precisados a paralizar por completo nuestros trabajos.»

¿Cabe demostración más lamentable del abandono en que se halla el ministerio de Fomento? ¿Cabe idea más triste que la que han formado del Sr. Alcalá Zamora los industriales de provincias a quienes en tal desamparo se deja?

Decididamente, en España no se ha visto cosa igual, con haber desfilado por los ministerios tantas ilustres nulidades.

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de febrero de 1868. — Una persona muy respetable, residente en Avila, nos escribe dándonos cuenta de un fenómeno de precocidad musical.

Es una niña de cuatro años, que sin otra enseñanza ni guía que su prodigioso oído, toca en el piano con notable soltura vales, polcas, habaneras y acompañamientos de varias canciones. Tan prematuro desarrollo de su inteligencia y facultades musicales tiene admirado a cuantos la conocen y la han oído.

La niña se llama Rosario Núñez y Chinchón. (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

Una reunión. — El cargamento de un buque. Valencia, 21. — El gobernador civil ha reunido a la Asociación general de fabricantes harineros, enseñando a éstos una copia del proyecto de distribución del cargamento del *Urco Mendí*, que le ha remitido la Comisaría general.

El problema de la carne. Valencia, 21. — Continúa agravándose el problema del abastecimiento de carnes, por hallarse prohibida la salida de reses de los pueblos cercanos a Castellón con destino a Valencia.

EN BARCELONA

Escasez de piensos. Barcelona, 21. — Ha visitado al gobernador una Comisión de cabreros, carreteros y vaqueros, exponiéndole las dificultades que tienen para procurarse piensos para el ganado.

Añalieron que el que llega a Barcelona, es

caso y todo, es acaparado por unos cuantos que lo venden a precios elevados.

Terminaron pidiendo al gobernador que influya para que sea impuesta la tasa para la venta de piensos, con lo cual se evitaría el abuso de los acaparadores.

La carne.

Una entidad de nueva creación, formada por expendedores de carnes, ha presentado una solicitud al Ayuntamiento, comprometiéndose, durante un plazo de seis meses, a la matanza por su cuenta, de cien terneras y cuarenta bueyes diarios, cuya carne pondrán a la venta un real por kilo más barata del precio de la tasa. Para ello piden que el Ayuntamiento les conceda mesas económicas en los mercados, con objeto de resarcirse de la baja en el precio del género.

Quejas de almacenistas.

Una Comisión de almacenistas ha acudido al gobernador en queja por los repetidos robos de géneros de los depositados en los muelles del puerto, especialmente de algodón.

Los robos son en tan gran escala, que no hay partida que llegue íntegra a los almacenes.

EN BURGOS

Precitaciones en Aranda.

Burgos, 21. — Dicen de Aranda de Duero que los augurios para hoy no se han cumplido. A primera hora se formaron grupos de obreros del campo; pero fueron fácilmente disueltos, impidiéndose las coacciones.

En el barrio de San Francisco se evitó una manifestación de mujeres, a las que se recogió una bandera.

Las elecciones

EN CADIZ

Cádiz, 21. — Se han constituido las Mesas electorales, con interventores de todos los candidatos. Estos recorren los distritos. Sin incidentes.

EN SALAMANCA

La candidata de Unamuno.

Salamanca, 21. — Melquiades Alvarez, Lerrouz y Pablo Iglesias han escrito una carta a los elementos de las izquierdas, recomendando la candidatura de D. Miguel de Unamuno.

Anoche se reunieron estos elementos de las izquierdas, cambiando impresiones para prescindir de los trabajos electorales realizados y que se realizan en pro de Unamuno, y retirar su candidatura, para presentarla con más probabilidades de éxito en las próximas elecciones de senadores.

Como hubiese distintos pareceres, la reunión acabó sin que se pusieran de acuerdo los reunidos.

Por este motivo, continúan las cosas en el mismo estado. El candidato albista por el distrito de Peñaranda, D. Ricardo Power, ha puesto a disposición de Unamuno tres automóviles, para que éste haga su propaganda por los pueblos. Unamuno los ha aceptado.

EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Salamanca, 21. — Hoy es esperado en Peñaranda de Bracamonte D. Santiago Alba, para asistir a un mitin en pro de su candidato D. Ricardo Power.

La lucha es reñidísima entre dicho candidato y el maurista D. Fernando García Sánchez.

Alba en Peñaranda.

Salamanca, 21. — En Peñaranda de Bracamonte se celebró hoy un mitin electoral, presidido por D. Santiago Alba.

El teatro estaba completamente atestado. Después de presentar al candidato Sr. Power, el Sr. Alba entonó un canto a Castilla, censurando que el distrito de Peñaranda de Bracamonte estuviera en los actuales tiempos entregado a la voluntad de los señores feudales.

«No censuréis — dijo — que el candidato adicto a mi política no sea hijo de Castilla, pues nosotros hemos combatido y combatiremos el maquetismo de Vizcaya, el exclusivismo catalán, pregonando la universalidad de las ideas.

Estamos todos adscritos a aquella obra económica y financiera que tuve el honor de presentar a las Cortes anteriores, que fué víctima de la traición de los afeines, de las violencias de los adversarios.

Comentó, censurándola, la reunión de banqueros y capitalistas de Bilbao, donde surgió la formidable protesta contra la obra del entonces ministro de Hacienda, sembrando la semilla de la discordia, recogiendo la cosecha de los sucesos de agosto, en los cuales hubo que sacrificarse cantidades para atender las necesidades del Ejército. Sembraron vientos para recoger tempestades.

«Vosotros, campesinos — dijo — sois víctimas seguras de esas garrapatas que viven a vuestras expensas y son los enemigos de nuestra política, porque hemos creado el Banco de Crédito Agrícola con préstamos al 6 por 100 anual.

«Como patrocinar nuestra política aquellos interesados en la intangibilidad de la propiedad y los inmuebles? Así se explica el mote de perturbador que le pusieron los socialistas.

Nuestro programa agrario os concede recompensas a vuestros sudores, aspirando a poder dar participación de las tierras que labráis. Aquellos que no divisan la preponderancia de los problemas económicos y la aurora roja, que llega por la frontera, son imbeciles para gobernar a España.

El problema electoral hoy es votar la política vieja ó la nueva.» (Aplausos.)

Después del mitin se celebró el banquete.

EN BARCELONA

Trabajos de propaganda. Barcelona, 21. — Los radicales anuncian

para hoy seis mítines electorales en distintas barriadas, y uno de carácter general en San Martín, al que asistirán Lerroux y otros conspicuos.

Los regionalistas, a su vez, anuncian cuatro mítines.

La campaña, por parte de los radicales, va en aumento. El Sr. Lerroux recorre los centros republicanos, proponiéndose visitar todos ellos, con objeto de cambiar impresiones con sus correligionarios para la próxima lucha.

Esta noche se reunirán en la Casa del Pueblo los presidentes de las Juventudes radicales de Barcelona, para tratar de la organización de las mismas en las próximas elecciones.

También, con el propio objeto de velar por la pureza en la emisión del sufragio, se reunirán, convocados por el Sr. Giner de los Ríos, en su domicilio, los conspicuos del partido radical, que forman el Comité de elecciones.

Las Mesas electorales.

Hoy se han constituido las Mesas electorales, sin incidentes.

Han dejado de acudir bastantes presidentes y adjuntos, contra los cuales se dirigen procedimientos.

Los taberneros.

Una Comisión de dueños de tabernas ha visitado al gobernador, con objeto de saber si regia en Barcelona la orden de cerrar los establecimientos de aquella clase el día de las elecciones. Si así fuera, protestarían de ello, porque en Barcelona las tabernas, en su mayoría, son bares y restaurantes económicos, donde apenas se expende vino.

El gobernador ha manifestado que se enteraría y procuraría no cerrar el domingo más establecimientos que los que tuvieran el carácter de tabernas.

El Centro de Defensa Social.

La directiva del Centro de Defensa Social se ha dirigido a los candidatos que luchan por Cataluña, preguntándoles su criterio sobre cuestiones religiosas que se presenten al nuevo Parlamento, singularmente la modificación del artículo 11 de la Constitución.

EN VALENCIA

Una alcaldada.

Valencia, 21. — El candidato prietista por el distrito de Játiba, D. Francisco Rubio, tenía anunciado un mitin de propaganda electoral, que debía celebrarse en el teatro de Puebla Larga.

El alcalde, con varios guardias municipales, se puso a la puerta del teatro, obligando a retirarse a todos cuantos intentaban entrar.

Al llegar a la entrada de la población el automóvil en que iba el candidato, Sr. Rubio, el alcalde y los guardias municipales, amenazados con revólvers, los persiguieron, deteniendo a uno de los acompañantes del candidato.

El gobernador ha llamado al alcalde y ha ordenado a la Guardia Civil que instruya sumario.

También ha llamado a otros varios alcaldes de la provincia, levantando las instrucciones que les había dado.

EN CASTELLON

Candidato que se retira.

Castellón, 21. — Se ha retirado, como se presumía, del distrito de la capital el candidato regionalista Sr. Nadal, dejando el campo libre al lerrouxista D. Emilio Santa Cruz.

Lucha enconada.

Donde parece que la lucha será enconada es en el distrito de Segorbe.

Luchan allí el Sr. Navarro Reverter y el candidato regional Sr. Comas.

EN VALDEPEÑAS

Mitin electoral.

Valdepeñas, 21. — Con asistencia de 4.000 personas celebróse un mitin electoral, en el que tomaron parte los Sres. Peñasco, Asís Gutiérrez, Salvatella y el conde de Romanones, los cuales hablaron defendiendo la candidatura liberal por el distrito.

EN CARTAGENA

Mitin conservador.

Cartagena, 21. — En el teatro Principal se ha celebrado un mitin conservador, en el que hablaron los Sres. D. Pablo Sanz, D. Miguel Pelayo, D. Angel Moreno, D. Eduardo Espín, D. Carlos Tapia y D. José Maestre.

EN BURGOS

Burgos, 21. — Se han constituido todas las Mesas sin incidentes.

El Sr. Villanueva pasó al medio día en automóvil para Aranda.

EN TORTOSA

Los regionalistas.

Tortosa, 21. — Ha llegado en automóvil el Sr. Cambó, acompañado del Sr. Abadal y de otros políticos regionalistas. El Sr. Cambó recorrió varios pueblos del distrito de Roquetas, aconsejando la candidatura del Sr. Ripoll.

En varios pueblos fué objeto el Sr. Cambó de recibimiento frío, pero respetuoso. El señor Cambó regresa esta noche a Barcelona.

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

En memoria de Dicienta

Alicante, 21. — Según estaba previsto, se ha procedido al descubrimiento de la lápida que da nombre a la plaza de Joaquín Dicienta.

Han asistido al solemne acto el Ayuntamiento bajo mazas y público muy numeroso. El alcalde pronunció breve discurso, dedicando un sentido recuerdo al autor de «Juan José»; terminando el acto con «¡vivas!» a Alicante.

Después, el Sr. Povil y el Ayuntamiento en pleno han dado cuenta, por telegrama, del descubrimiento de la lápida, y reiterado el pésame a la familia de Dicienta.

El presidente de la Sociedad de Autores Españoles ha teleografiado al alcalde adhiriéndose al homenaje.

Los republicanos han llevado flores a la tumba de Dicienta.

ANDALUCIA

El «Claudio López».

Cádiz, 21. — Ha llegado el vapor *Claudio López*.

Actividad bélica en los Estados Unidos. — Cádiz, 21. — Según refieren los pasajeros del «Claudio López», en Nueva York reina gran actividad militar, haciéndose grandes aprestos para ganar la guerra a toda prisa.

En enero enviaron a Europa más de trescientos mil soldados admirablemente equipados, hasta con juegos de deportes para utilizarlos en campaña.

Trabájase también activamente en la construcción de aeroplanos.

La cosecha de trigo ha sido mayor este año en los Estados Unidos que en los años anteriores.

El «Buenos Aires».

Cádiz, 21. — El transatlántico «Buenos Aires», que estuvo mucho tiempo detenido en Puerto Rico, ha reanudado su navegación sin novedad, y se le espera en Canarias el 23 y el 27 en Cádiz.

Fallecimiento de un periodista.

Cádiz, 21. — Ha fallecido el redactor de «El Diario de Cádiz», D. Antonio Sevillano, activo e inteligente periodista, que era muy estimado en Cádiz. La muerte ha sido muy sentida.

CANARIAS

Un crimen

Las Palmas, 21. — En Galdar un marinero disparó su revólver contra un joven, matándole.

Más envenenamientos.

En Lanzarote han fallecido dos personas más por beber alcohol enviado desde Fuerteventura, donde se sabe han fallecido tres más, y en Oliva otro por igual causa.

Desde la villa Santa Brígida, vecina a Las Palmas, han avisado esta tarde al doctor Santa Olalla el fallecimiento casi instantáneo de dos personas, después de haber tomado ciertos licores.

En la autopsia de los dos cadáveres de alemanes se ha comprobado la intoxicación, reinando verdadera alarma.

Mozos expatriados.

Se reciben noticias de muchos pueblos de esta isla, diciendo que todos los mozos sorteados del alistamiento actual se hallan en Cuba, adonde fueron huyendo de la miseria.

Embarque de naufragos.

En el vapor *Reina Victoria* embarcaron para la Península los naufragos del vapor italiano *Atlántida*, torpedeado recientemente.

La falta de maíz.

Es casi absoluta la falta de maíz, censurándose la pasividad del Gobierno.

Hoy ha llegado a la capital una manifestación de vecinos de varios pueblos para protestar del encarecimiento de las subsistencias y de la falta de maíz.

Un caso intolerable.

Lo ocurrido con el vapor *Catalina*, de la Compañía de Pinillos, es ya el colmo.

Este buque, requisado por el Gobierno, llegará a este puerto, procedente de la Argentina y de paso para la Península, conduciendo 4.100 toneladas de trigo y 4.000 de cueros. Cuando Canarias solicitó del Gobierno huco en ese vapor para traer aquí maíz, se le contestó que no había semejante huco; no lo hubo para traer alimento a este pueblo, pero lo hubo, en cambio, para el negocio particular de los cueros.

Es necesario sepa España que estuvo en este puerto un barco cargado de trigo para la nación, y el Gobierno no consintió desembarcar aquí ni un solo saco.

CATALUNA

El alumbrado público.

Barcelona, 21. — El Ayuntamiento, a consecuencia del conflicto del carbón, ha ido sustituyendo los mecheros de gas por lámparas eléctricas, y los ladrones, aprovechándose de la falta de vigilancia, han dado en robar las lámparas, hasta el extremo de que se puede calcular que han desaparecido en menos de un mes el 70 por 100 de las instaladas.

En vista de ello, la Inspección industrial del Ayuntamiento ha ordenado a la Compañía que instala las lámparas, que todas éstas lleven un rótulo con el escudo de Barcelona y una inscripción que diga: «Alumbrado público. — Es robada.» Así nadie podrá comprar lámparas de estas robadas, en el caso de que las pusieran a la venta.

Llegada de naufragos.

Ha llegado el vapor «Reina Victoria Eugenia», procedente de América y escalas. Entre el pasaje conducía 56 naufragos del vapor «Ceferino Ballesteros», torpedeado a la altura de Canarias.

En el mismo vapor han llegado dos oficiales del ejército de Bolivia, encargados de una misión militar.

Fueron recibidos por un capitán de Artillería en nombre del capitán general.

El atentado contra Barret.

Comunican de Reus que ayer ingresó en la cárcel un detenido, llamado José Orlos Vera, natural de Barcelona y acusado de un delito de estafa.

Mientras se le interrogaba incurrió en varias contradicciones, y al ser apretado a preguntas, confesó que era uno de los autores del asesinato cometido la noche del 8 del mes pasado en la persona de D. José Antonio Barret, presidente de la Federación española de metalúrgicos, que fué asesinado, como dijimos, por un grupo, que le emprendió a tiros cuando se dirigía a dar clase en la Universidad Industrial.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo. Poderoso antifebril. Fiebre intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - C/ DIZ.)

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

CRESPO Y SAIZ

Exposición y depósito de muebles de junco, meubla y mimbre. FERNANDO VI, 1. (Esquina Hortaleza.)

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Domiciliación en España de los valores pagaderos en el Extranjero en pesetas ó francos.

Esta Compañía tiene el honor de invitar a los señores obligacionistas que han entregado sus títulos a la domiciliación en España a presentar los resguardos que se hallan en su poder para recoger las carpetas provisionales correspondientes a los títulos domiciliados. La presentación se efectuará a partir del lunes 18 del corriente mes, en la misma oficina en que fueron entregados los títulos, y hasta el número de resguardo que a continuación se especifica:

CLASES DE TITULOS	OFICINA DE		
	Madrid.	B. reo. lona.	San Se. bast. in.
2.ª serie, Norte. Hasta el resguardo número.....	347	197	19
3.ª serie, ídem. ídem.....	67	4	8
4.ª ídem, ídem. ídem.....	52	8	2
5.ª ídem, ídem. ídem.....	490	68	48
Segovia a Medina. ídem.....	57	25	Todos.
Prioridad Barcelona. ídem.....	1.085	924	11
Españoles Pamplona. ídem.....	418	380	0
Asturias, 1.ª hipoteca. ídem.....	1.525	24	38
Ídem 2.ª ídem. ídem.....	216	56	5
Ídem 3.ª ídem. ídem.....	127	19	Todos.
Acciones Lerida, Reus y Tarragona. ídem.....	274	253	3
Valencia a Utiel, 1.ª hipoteca. ídem.....	Todos.	Todos.	Todos.

La Compañía pone también en conocimiento de los señores obligacionistas que admite en depósito en Barcelona sus títulos ó carpetas provisionales, custodiándolos y efectuando el servicio de pago de intereses y amortización en la misma fecha de los vencimientos, sin gasto alguno para los depositantes.

Se pone asimismo en conocimiento de dichos señores que las diferentes oficinas de la Compañía autorizadas para la admisión de títulos a la domiciliación, efectuarán el pago de los cupones y títulos amortizados que les sean presentados al cobro sin demora alguna.

Madrid, 13 de febrero de 1918. — El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

De esta declaración se ha dado conocimiento al Juzgado de instrucción correspondiente.

De toros.

En la Plaza Antigua de toros se lidiarán el domingo seis reses de Domecq por Eusebio Fuentes, Pepete y Salvador García Bosó. Mejoría del Sr. Soriano.

Valencia, 21. — D. Rodrigo Soriano mejora paulatinamente. Hoy le ha sido levantado el apósito y se confía que dentro de breves días podrán levantarse los puntos de sutura.

GALICIA

Jura de banderas en Orense.

Orense, 21. — Al medio día, en el paseo de la Alameda, juraron la bandera 200 reclutas del destacamento del regimiento de Zamora.

El acto resultó brillantísimo y fué presenciado por un gentío inmenso.

Presidieron la ceremonia los gobernadores civil y militar y el obispo de la diócesis, y asistieron a ella el Ayuntamiento en corporación y nutridas Comisiones civiles y militares.

También se hallaban presentes fuerzas de la benemérita, Carabineros, de Seguridad y los exploradores. El desfile resultó muy lucido.

LEON

Cuestiones ferroviarias. — Dos jefes destituidos.

Salamanca, 21. — El Consejo de administración de la Compañía ferroviaria de Salamanca a la frontera portuguesa acordó por unanimidad en su última reunión destituir al director de la línea D. Manuel S. Sarmiento y al jefe de tracción D. Carlos Caamaño, por suponerlos causantes de las huelgas pasadas.

Los obreros se muestran muy contentos por haber logrado su deseo.

VALENCIA

Vista de una causa.

Valencia, 21. — Mañana comenzará la vista de la causa seguida al obrero de la estación del Norte que mató al jefe de la misma el pasado año, por haberle despedido.

El fiscal califica el hecho de asesinato. Defiende al procesado el abogado de esta capital, D. Faustino Valentín, que solicita la absolución de su patrocinado.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

INTOLERABLE

En el Consejo de ministros celebrado anoche se acordó, entre otras cosas, enviar a Alemania una contranota. Esa contranota, según todos los informes, rechaza ciertas exigencias teutónicas relacionadas con nuestro comercio de cabotaje.

La Prensa germanófila, a raíz del hundimiento del «Giralda», empezó una campaña muy significativa. Esta campaña consistió fundamentalmente en afirmar que el cabotaje español es utilizado por los aliados, y que los alemanes, por lo tanto, deben, en uso de su derecho, intervenirlos.

Los periódicos que tenían valor para sentar afirmaciones tan antipatrióticamente delirantes obedecían a una consigna, sin duda alguna. Porque—ya es un secreto a voces—la nota alemana repite exactamente las teorías sentadas por los ulanos de la pluma que trabajan en Madrid.

Alemania pretende que se le den garantías de que el tráfico entre puerto y puerto de España no beneficiará a las naciones aliadas. ¡Petición absurda! Si la aceptáramos, dejaríamos, «ipso facto», de vivir independientes.

El cabotaje español no puede ser intervenido ni condicionado por nación alguna. Los malos españoles que sostienen lo contrario deben marcharse a sus patrias espirituales. Al defender la inadmisibilidad de la extensión teutónica se convierten en traidores al país donde nacieron.

Con el mismo derecho que exigen los alemanes que toleremos sus ingerencias en el funcionamiento de nuestro cabotaje, exigirían luego que nuestros caminos de hierro no transportaran mercancías a la frontera francesa.

La navegación de cabotaje es un medio de transporte interno, como el arrastre por ferrocarril. No somos—oficialmente al menos—una región de protectorado o una colonia, sino un pueblo independiente y soberano, con Gobierno, Ejército y Marina propios, fronteras defendidas, aguas jurisdiccionales, bandera y tradición gloriosa... Dejaríamos de disfrutar de independencia—con lo que obligaríamos a ciertas naciones a tomar medidas especiales—si aceptáramos que Alemania interviniese en nuestro cabotaje.

Sabemos que el Gobierno español defende—no podía ser de otro modo—dicho punto de vista y que acordó anoche, en la contranota, rechazar todo diálogo acerca de las garantías a que Alemania alude en su respuesta. Sabemos también que la reclamación hecha por el torpedeamiento del «Duca di Genova» en nuestras aguas es muy enérgica y conminatoria.

¿Y lo del «Ceferino»? ¿Y el desembarco de marinos alemanes armados en la isla de Hierro? Creemos que este último gravísimo incidente debe ser dilucidado sobre la marcha.

Ya vemos que el Sr. García Prieto comienza a recorrer el calvario que recorrió el conde de Romanones. Ya le atacan personal y privadamente, con saña inverosímil, los mismos periódicos que hicieron a D. Alvaro de Figueroa blanco de inspiadas y encargadas iras...

Es verdaderamente lamentable que nuestra mediación llegue a tales extremos. ¿Cuándo los gobernantes hispanos decidirán a acabar con esas coacciones intolerables?

MORATALIZ
Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa.
Depósito: BARQUILLO, 4, Madrid.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY
Viernes 22 de febrero de 1918.

Santos del día.—La cátedra de San Pedro en Antioquia; Santos Aristón, Papias, Abilio y Pascasio, obispos y confesores; Santa Margarita de Cortona y Santa Eleonor, virgen.

La misa y oficio son de la cátedra de San Pedro en Antioquia, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del segundo Monasterio; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las nueve y media misa cantada, y por la tarde, a las cinco, rosario, completas, preces y reserva.

En la Capilla Real, a las once, misa cantada y sermón, que predicará D. Alfonso Santamaría.

En Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión, y a las seis ejercicio, predicando D. Luis Béjar.

En las Religiosas Concepcionistas Jerónimas, a las cinco menos cuarto, manifiesto, rosario, sermón, que predicará D. Sebastián de la Torre, reserva y miserere.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, a las seis y media vía-crucis, rosario, sermón por el señor cura y miserere.

En San Jerónimo, a las cinco, ídem íd.

En Jesús, a las diez, misa cantada con manifiesto, y por la tarde, a las cinco, exposición, rosario, sermón, reserva y miserere.

En San Pedro, a las seis, vía-crucis y sermón, que predicará D. Juan Carrillo.

En la Encarnación, a las cinco, miserere y vía-crucis.

món, que predicará el Sr. González y miserere.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúan los viernes al Santísimo Cristo del Amparo af anochecer, con vía-crucis, sermón y miserere.

En San Marcos, al anochecer, vía-crucis, rosario, sermón y miserere.

En Santiago, a las seis, ídem íd. íd.

En el Salvador y San Nicolás, ídem íd.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media, predicando el padre Castañar.

En San Luis, al anochecer, ídem íd.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, a las cinco y media, rosario, reserva, vía-crucis y conferencia cuaresmal.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las cinco y media, rosario y vía-crucis.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicará D. Mariano Benedicto.

En la parroquia de San Millán principia la novena-misión a Nuestra Señora de la Saleta, dirigida por los padres José Martín y Juan de Dios Arévalo, del Inmaculado Corazón de María. Por la mañana, a las siete, ejercicios, plática y misa; a las diez y media, explicación del catecismo para los niños, y por la tarde, a las seis y media, rosario, plática doctrinal, sermón moral y miserere.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Valbanera en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.

Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

HACE MEDIO SIGLO
Día 22 de febrero de 1888.—Un periódico de anoche reproduce del *Diario de Noticias* de Lisboa las siguientes quejas: «El aceite es pésimo; el pan caro; el trabajo, poco; el dinero, ninguno; todos salvan a la Patria, mas ninguno salva al pueblo. Se busca de noche un médico para una urgencia, y no se encuentra; las casas están inaccesibles para los inquilinos pobres; la leche está bañizada; los deudores son morosos, y los acreedores, exigentes.»

(De *La Correspondencia de España*.)

CASA REAL
Su Majestad ha recibido en audiencia al general Villalba, que vino al banquete militar y hoy regresará a Algeciras, donde ejerce el cargo de comandante general del Campo de Gibraltar.

Los Sres. Lebreton y Melo, senador y diputado argentino, han ofrecido sus respetos al Monarca.

Digestión dolorosa
Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ATENEOS DE MADRID

CURSOS BREVES
Ciencias exactas, físicas y naturales.
Los cursos breves de lección semanal que se darán en esta docta casa serán los siguientes:

Matemáticas: D. José M. Plans y Freire, catedrático de la Universidad central.—«Problemas y métodos actuales de la Mecánica celeste y sus relaciones con la Física moderna.» (Martes.)

Historia de las ciencias: D. Manuel García Miranda, catedrático de Matemáticas.—«La cultura científica española de los siglos XVI y XVII.» (Miércoles.)

Geología: D. Lucas Fernández Navarro, catedrático de la Facultad de Ciencias.—«Hidrología subterránea.» (Viernes.)

Biología: D. Mariano Potó.—«Biología dinámica.» (Jueves.)

Medicina: D. José Goyanes, de la Real Academia de Medicina.—«Cirugía vascular, clínica y experimental.» (Sábados.)

Higiene escolar: D. Luis de Hoyos Sáinz, catedrático de la Escuela Superior del Magisterio.—«Antropología escolar, medidas y relaciones aplicadas.» (Lunes.)

Ingeniería: D. Manuel Flores y Martínez de Victoria.—«Estado actual de la técnica y empleo de los submarinos.»

Para la asistencia a estos cursos, que tendrán lugar de seis a ocho de la tarde, se facilitarán tarjetas, previa la inscripción en la secretaría del Ateneo. Se anunciará en cada caso el comienzo de los mismos.

AGUA DE SOLARES
Infallible contra la neurastenia.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer publicó las siguientes disposiciones:

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas manifestó ayer mañana que se había celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo, presidido por S. M.

El jefe del Gobierno hizo el discurso resumen de los sucesos más salientes de política exterior e interior. Ocupándose de la primera, dió cuenta de la visita que le hicieron los representantes de Finlandia, visita que ayer repitieron para entregarle el documento oficial en la petición de reconocimiento de su independencia.

El Presidente del Consejo indicó al Rey que el Gobierno estaba dispuesto a reconocer la separación de Finlandia y a establecer relaciones de facto con ellos.

Al ocuparse de la política interior, dió cuenta del número y clasificación de los diputados proclamados por el artículo 29, y del aspecto que ofrece la contienda electoral para el domingo próximo en cada una de las provincias.

Después, hablando de otros asuntos, dió el Presidente que no tenía noticias del atentado al Sr. Cambó que publican algunos periódicos. Como habló en Palacio con los dos ministros catalanes, y en la conversación se habló de Cataluña, y nada le dijeron acerca de dicho atentado, no cree que fuera exacto.

Negó que se hubiese celebrado consejo en Palacio, ni que por ahora se vuelvan a reunir los ministros en la Presidencia.

Dió que anoche varios ministros asistirían a un banquete que en Lhardy se celebraba en honor del nuevo agregado argentino.

Confirmando la noticia que publicamos en esta sección, dió el marqués de Alhucemas que podíamos desmentir la huelga de Correos y Telégrafos para el día 24. El Gobierno tiene motivos para afirmarlo así.

DE GOBERNACION

En Gobernación tampoco había noticias acerca del supuesto atentado al Sr. Cambó.

El subsecretario intentó hablar con el gobernador de Tarragona, pero no pudo por una interrupción de la línea.

LOS FUNCIONARIOS DE COMUNICACIONES
Anoche se reunieron los funcionarios del Cuerpo de Correos para ocuparse de los incidentes que hacían presumirían a una actitud de protesta.

En Telégrafos no hay huelga; lo que ocurre es lo que forzosamente tenía que suceder.

El personal, cansado de esforzarse en el trabajo, esperando alguna recompensa, ha llegado a un límite en ese esfuerzo, y hoy hace lo que reglamentariamente debe hacer.

Como ésta es la época en que esos servicios se acumulan en aparatos por las elecciones y la cuestión de las subsistencias, la falta de ese esfuerzo se hace más sensible.

Por esto desde anteaño no se admiten conferencias telefónicas extraordinarias con ninguna provincia, y el servicio en los grandes centros como Barcelona, Cádiz, Coruña, Valencia, Gijón, Vigo y Sevilla está retrasado por aglomeración.

¿Hasta cuándo durará esta situación? Creemos que no se puede prolongar mucho, pues el servicio se acumularía en tal cantidad, que los mayores esfuerzos serían pequeños para darle salida.

VARIAS NOTICIAS

El subsecretario de Gobernación conferenció ayer tarde por teléfono con el gobernador interino de Tarragona. Este le dió que no tenía noticia alguna del atentado al señor Cambó.

El gobernador de Soria comunica que los casos de triquinosis de Pedrajas están circunscritos a una familia, de la que ha fallecido una joven de catorce años.

El gobernador de Burgos telegrafía que en Aranda de Duero, la Guardia Civil de Caballería patrulla por las calles, habiendo conseguido impedir la formación de grupos.

Terminó diciendo que en Palma de Mallorca había tranquilidad, normalizándose el abastecimiento de carbón.

PLEITOS Y CAUSAS

En la Sala tercera del Tribunal Supremo. Anteayer mantuvieron un debate en esta Sala el fiscal Sr. López González y D. Dámaso Vélez con motivo de haber sido apelada una sentencia del Tribunal provincial de Castellón de la Plana.

Discutióse si los alcaldes, so pretexto de facultades más ó menos explícitas, pueden denominando «medidas gubernativas», suspender a los secretarios de Ayuntamiento con tal falta de interregno que resulte la suspensión indefinida que prohíbe la real orden de 9 de julio de 1901.

También se discutió si tales medidas gubernativas, en las providencias que engendran de los Gobiernos de provincia, ponen fin a la vía gubernativa y contra ellas procede la contención, ó si no la ponen y es el recurso de alzada ante el ministerio del ramo el procedente.

Y, por último, se discutió la sentencia. El fiscal colocó el debate en un plano favorable a su representación, y el Sr. Vélez, documentadísimo, demostró con textos legales que ni antes, al amparo del art. 124 de la ley Municipal, ni hoy, al del reglamento de secretarios, las llamadas por el fiscal medidas gubernativas pueden adoptarse para mantener suspensiones indefinidas; que la sentencia recurrida desestimó con acierto, según enseña la jurisprudencia citada por el Sr. Vélez, la excepción de incompetencia, y que, en cuanto al fondo, era procedente confirmarla.

Indemnización por incendio.
En la Audiencia se ha visto la apelación de una sentencia por la que el juzgado condenó a la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante al abono de una indemnización por causa del incendio de tres cajas de prendas militares, en que no pudo demostrarse el caso fortuito ó la fuerza mayor.

En nombre de la Compañía apelante informó el letrado Sr. Eznarriaga, y en representación de la parte perjudicada lo hizo muy hábilmente D. Fernando Corral, que sostuvo la improcedencia de la apelación.

ALVAR-ARRANZ.

demnización por causa del incendio de tres cajas de prendas militares, en que no pudo demostrarse el caso fortuito ó la fuerza mayor.

En nombre de la Compañía apelante informó el letrado Sr. Eznarriaga, y en representación de la parte perjudicada lo hizo muy hábilmente D. Fernando Corral, que sostuvo la improcedencia de la apelación.

ALVAR-ARRANZ.

TOROS Y TOREROS

Desde ayer, y de once a una y de tres a siete, quedó abierta al público una Exposición de objetos taurinos que merece visitarse. Está instalada en el Palacio de la Biblioteca y dicha Exposición tiene por título «El arte en la tauromaquia».

Componen aquella un sin fin de objetos que, á más del valor que tienen para los aficionados á toros, poseen el de la antigüedad, toda vez que son anteriores al día en que tomó Lagañito la alternativa. Cuadros, carteles y libros de aquella época son los que componen la mayor parte de lo que allí se exhibe. Y el conde de las Almenas, hombre de extraordinaria cultura artística, bien probada al organizar otras Exposiciones, ha sido el alma de ésta, que será visitadísima.

Al acto de la inauguración, verificada anteaño por la tarde, concurren multitud de artistas, críticos de arte, periodistas, toreros, etcétera, á más de un público distinguidísimo.

El conde de las Almenas obsequió con un lunch á todos los invitados, siendo muy felicitado por el éxito conseguido en la organización de la Exposición, y á cuya felicitación unimos la nuestra.

—Hemos oído, y hasta lo ha dicho algún periódico diario y un semanario taurino, que el cartel del próximo abono será organizado con la base de los toreros siguientes: Gaona, Josélló, Belmonte, Sañer, Fortuna y Camará. El elenco taurino se forma, pues, con una base en el que el torero es lo principal, y la estocada queda relegada á secundario lugar, porque entre la media docena que se citan más arriba sólo hay uno que su fama la debe á la forma que tiene de matar, Camará; pero no es menos cierto que parte del éxito de este torero lo debe á su especial modo de poner banderillas y á su torero de muleta.

Creemos, pues, y tenemos la seguridad de que no nombrándose entre los citados á ningún diestro de los profesionales «del toro y la estocada», tendrá la base del cartel que sufrirá una ampliación. Vicente Pastor no vendrá—casi puede asegurarse—, y, por consiguiente, el nombre de Francisco Martín Vázquez es el indicado, ya que éste, en la temporada pasada, fué premiado con tres orejas, y mereció que su nombre figurase en el cartel de la corrida de la Prensa, función memorable por la sublime faena que ante un toro de poder ejecutó el niño de la *señal Grabiela*.

El torero de Alcalá hizo el año pasado méritos suficientes é indiscutibles para poder alternar con los grandes toreros de la actualidad, y nos cuesta mucho trabajo creer que se tome á Sañer como base de un abono, cuando Curro Vázquez ha conseguido el pasado año que desde sus éxitos en Madrid fuese llamado no tan sólo en corridas importantes de Madrid, como la ya citada de la Prensa, sino que se le contratase por Empresas importantes para corridas de gran cartel en provincias.

Yo descarto, pues, la probabilidad de que no sea Martín Vázquez uno de los que en el abono próximo figure en el primer grupo de matadores, cosa que sería injusta, ya que este torero quedó admirablemente en las corridas en que tomó parte. Como profesional del estoque, de los que matan con emoción y valentía sin límites, vendrá también Pedro Carranza (Algabeño II), que fué el que dió aquel enorme esioconazo á una miera, quedando el cornúpulo arrodillado del enorme encontronazo con la mano del matador. No hacerlo así con ambos matadores sería injusto, ya que cuando han salido al ruedo han puesto de su parte todo lo que han podido, quedando mucho mejor que otros más favorecidos por la suerte.

—Los jóvenes matadores de novillos Manuel Berruco y Emilio Jericó (Herrero) han nombrado apoderado suyo al buen aficionado D. Antonio López.

—Nuestro buen amigo D. Fernando Porset, que tuvo á su cargo la dirección del notable semanario «Arte Taurino», ha sido encargado de la sección relativa á la fiesta nacional en el periódico «El Globo».

Felicitemos al querido compañero Porset y á la Redacción de dicho periódico, por su acertado nombramiento.

—Charlots, Llapistira y su botones, además del cuadro estadístico resumen de su campaña, han publicado un folleto, ilustrado con varias fotografías que se relacionan con el torero cómico, género en el que ellos son indiscutibles amos.

—Félix Merino ha publicado su cuadro estadístico, con algunas instantáneas en las que está dicho diestro torando por el lado izquierdo, que, como es sabido, ejecuta á la perfección, y cuyo toro suave, ceñido y templado, le vale enormes ovaciones.

Merino contrató treinta novilladas, y, además de la corrida de toros en la que se doctoró, tomó parte en seis funciones más.

Este año es casi seguro que vendrá al abono de Madrid, y seguramente hará faenas como la de su época de novillero.

P. ALVAREZ

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

GRAN MUNDO

Bautizo.
En la parroquia de la Concepción se ha celebrado el bautismo del hijo recién nacido de los marqueses de Villabragima, imponiéndosele el nombre de Alvaro, por su abuelo paterno, el conde de Romanones.

Le impuso el Sacramento el obispo de Sigüenza, que vino á Madrid con este objeto.

Viajes.
Se encuentran en Madrid, en viaje de novios, el hijo primogénito de los condes de Torre Español, D. Rafael Montagut, y su bellissima esposa.

—Ha marchado á Barcelona, donde pasará varios días, el conde de Maeda.

—Han llegado á Madrid: de su linca de La Jacarilla, los marqueses de Cubas y de Fontalba y sus hijos; de Valencia, el secretario de aquella Real Maestranza, D. Antonio Saavedra y Rodrigo, y de Zafra, los señores de Fernández y Ramírez de Arellano (don Francisco).

En la Red de San Luis, esquina al Caballero de Gracia, ha inaugurado su magnífica casa el conocido joyero Luis Sanz.

Guato, elegancia, distinción, arte, todo se encuentra allí hábilmente combinado. No en balde Luis Sanz sigue siendo el joyero de las clases aristocráticas.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» á ORTEGA MUNILLA

Los empleados de Correos

LA REUNION DE ANOCHE
En el Centro de Hijos de Madrid se celebró anoche la reunión de los funcionarios del Cuerpo de Correos para ocuparse de la actitud de la Junta de Madrid respecto á la huelga.

El presidente de la Junta de Madrid, señor Pontremuli, explicó su actuación en este asunto.

La Junta superior de Barcelona, viendo que el director general no dejaba sin efecto algunos de los traslados decretados hace tiempo, señaló un plazo perentorio, acordando la huelga para el caso en que no fuesen atendidas sus reclamaciones.

El director general anuló anteaño dichos traslados y se lo comunicó de palabra á la Junta de Madrid. Esta lo comunicó á su vez á la de Barcelona, indicándole que, á juicio suyo, debía quedar sin efecto la huelga, toda vez que había desaparecido la causa que motivó dicho acuerdo.

La Junta de Barcelona contestó que por no tener conocimiento oficial de la anulación de los traslados no podía revocar el acuerdo de la huelga.

El Sr. Pontremuli sometió la conducta de la Junta de Madrid á la resolución de sus compañeros, y éstos, después de alguna discusión, aprobaron la actuación de la Junta de Madrid, acordándose que no había razón que justificase la huelga para el día 24.

Ahora bien; si el programa mínimo que se acuerde en la próxima Asamblea del Cuerpo no fuese aceptado por el Gobierno, entonces sería llegado el caso de acudir á medidas radicales.

UN MANIFIESTO
Acompañando una carta que firma el presidente de la Junta de Unión de Correos, don Francisco Martínez Pontremuli, y rogándonos su publicación, nos remiten el escrito siguiente:

«A la opinión pública.
Las Juntas de Unión de Defensa de Correos no han notificado al Gobierno el supuesto acuerdo de ir á una huelga el día 24 del presente, á las cuatro de la tarde.

Rechazamos en absoluto la responsabilidad que implicaría el haber notificado el supuesto acuerdo é ignoramos los fines reprobables á que obedece esta patraña puesta en circulación.

Rechazamos también el infame supuesto de que nuestros compañeros antepongan injustas exigencias, que no existen, de sus legítimas Juntas, á los intereses públicos que les están confiados.

Retamos á que se nos prueben las peticiones que se dicen formuladas por las Juntas referentes á las mejoras económicas para los oficiales, carteros y otras clases subalternas.

Afirmamos que para conseguir esas supuestas peticiones no se han señalado plazos ni amenazado con coacciones de ninguna clase.

Lo único cierto, que tal vez pueda haber dado origen á los supuestos acuerdos tomados y falsa actitud en que se nos supone á los funcionarios postales, es el disgusto que existía en el Cuerpo á que pertenecemos al ver que seguían sin anularse los traslados firmados por el Sr. Ortuño en julio y agosto, no recientemente, de compañeros que, por el sólo hecho nobilísimo de tratar de constituir la Unión, fueron castigados injustamente, á juicio del personal de Correos.

Ahora bien; si por algunas Juntas se han publicado en la Prensa de provincias quejas que patenticen la existencia de dicha molestia y presentado con el mismo fin respetuosas instancias, no autorizan á nadie á suponer que el Cuerpo de Correos haya acordado el día 24 un movimiento peligroso, y mucho menos en las presentes penosísimas circunstancias por que todos los españoles atravessamos.

La correcta actitud de nuestras Juntas, que será justamente apreciada por la opinión, debe ser correspondida, transcurridos los momentos presentes, con una decidida acción oficial que imponga á todos el deber irrativo de no provocar en medidas absurdas la inferior satisfacción que nuestro querido Cuerpo necesita en bien del público, á quien servimos, la honrosa misión que nos está encomendada.—La Junta de Unión de Correos de Madrid.»

En la Audiencia se ha visto la apelación de una sentencia por la que el juzgado condenó a la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante al abono de una indemnización por causa del incendio de tres cajas de prendas militares, en que no pudo demostrarse el caso fortuito ó la fuerza mayor.

En nombre de la Compañía apelante informó el letrado Sr. Eznarriaga, y en representación de la parte perjudicada lo hizo muy hábilmente D. Fernando Corral, que sostuvo la improcedencia de la apelación.

ALVAR-ARRANZ.

demnización por causa del incendio de tres cajas de prendas militares, en que no pudo demostrarse el caso fortuito ó la fuerza mayor.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA MUJER X»

Princesa.—Tiene La mujer X, estrenada anoche en el teatro de la Princesa, todos los caracteres del género melodramático, y como la obra ha sido escrita honradamente con el único y deliberado propósito de conmover y emocionarlo al público a toda costa, fué recibida por el público sin prevención alguna.

La mujer X posee todo aquello que requiere el melodrama para triunfar ruidosamente: interés y emoción. Consta de cuatro actos y un prólogo, y en toda la obra no decaen aquellos ni un solo momento.

La producción de Alejandro Bisson ha de mantenerse, á nuestro juicio, mucho tiempo en los carteles del teatro de la Princesa.

Existen en La mujer X momentos verdaderamente felices. Uno de los actos se desarrolla en la Sala de una Audiencia, donde se celebra un juicio oral con asistencia del Tribunal, acusador, defensa, público y jurados.

Se va á fallar un asunto en circunstancias altamente conmovedoras, pues el destino ha puesto á un joven abogado, ignorante de su situación, en el trance de defender á su propia madre, á quien no conoce.

Juzgan los lectores, por las presentes líneas, que el autor ha prescindido, ante sus deseos vehementes, de crear una situación de poderosa fuerza dramática, de la verosimilitud?

Caerían en un error si tal pensarán. Y he aquí por qué La mujer X merece ser considerada como un noble intento artístico que Bisson ha desarrollado sin apartarse, claro está, un solo momento de los cauces por donde debe desenvolverse este género teatral.

María Guerrero tuvo ocasión anoche de lucir plenamente su admirable dominio de lo trágico. Con estas palabras queremos expresar el éxito que obtuvo en los momentos de mayor emoción del melodrama.

J. M. M.

«DE SOL A SOL»

Novedades.—El estreno de anoche es un nuevo éxito que hay que añadir á los que constantemente favorecen al amplio coliseo de la calle de Toledo.

De sol á sol ni es mejor ni peor que las obras que allí se han hecho centenarias en los carteles; es una zarzuela que á veces provoca la hilaridad del público, y otras bordea la nota sentimental, lo cual va como anillo al dedo á los asiduos concurrentes á aquel teatro.

El autor del libro, D. León Navarro, es hombre que conoce al público para quien escribe, y esto es una cualidad muy de alabar y que le conduce á saborear éxitos tan francos como el que obtuvo anoche.

La partitura de De sol á sol es agradable al oído, y sus autores, D. Manuel Rivas y D. Antonio Estremera, tuvieron la satisfacción de que se hicieran repetir casi todos los números que la integran.

Durante la representación fueron llamados

á escena varias veces el libretista y los músicos, siendo la primera vez que pisaron las tablas á la terminación de un terceto cómico muy gracioso, en el que los actores Gómez Bur y Alares demostraron una vez más lo mucho que valen, pues sin rebasar los límites é incurrir en el apesamiento, cosa corriente hoy en el teatro, dieron á sus papeles todo el relieve y la fuerza cómica con que el autor los había trazado.

La Srta. Lacalle estuvo también muy acertada en el papel de Vicentico, por lo que escuchó repetidas ovaciones.

Los demás intérpretes cumplieron á la perfección su cometido, teniendo que presentarse repetidas veces en el palco escénico al final de la representación en unión de los autores.

S. DE L.

DEBUTS

EL DEL BARITONO FUSTE

Price.—Para presentación del baritono señor Fuste, la compañía italiana de la eminente tiple Mercedes Capsir representó ayer tarde la celebrada ópera de Rossini, El barbero de Sevilla, que tuvo singulares alicientes, aparte del positivo y grande de cantar el papel de Rosina aquella admirable diva.

El debutante es un artista que no descompone un conjunto de compañía tan igual y cuidado como el que actúa en el teatro de Price. Su voz es agradable, y como actor reúne cualidades excelentes de figura y dominio de la escena.

Oyó aplausos en los duetos del primero y del segundo acto, compartiéndolos en éste con la Sra. Capsir, que fué en realidad la figura saliente de El barbero cantado ayer tarde; una Rosina ideal, exuberante de facultades y de recursos para conquistarse la admiración del público.

También Del Pozo llenó por completo en su parte de tutor.

Los alicientes extraordinarios fueron las canciones de El carro del Sol, Planta de té y el ¡Ay, ay ay! argentino, que cantó la señora Capsir en el tercer acto, y que fueron tres ovaciones estruendosas para ella y una excursión deliciosa á los campos del arte moderno, que entusiasma á la concurrencia.

R. B.

GACETILAS

Real.—Hoy viernes, á las ocho y tres cuartos de la noche en punto, y en función correspondiente á la 44.ª de abono del turno segundo, suspendida el lunes 11 del corriente, tendrá lugar la cuarta representación en esta temporada de la ópera de Massenet, Manón, que tan admirablemente canta el célebre tenor Anselmi.

Este insuperable cantante, en unión de los eminentes artistas Ninón Vallín Pardo, Crabé y Masini Pieralk, serán los encargados de la ejecución de Manón, indudablemente con la misma perfección que en la audición anterior.

Mañana sábado, á las ocho y media, se cantará Lohengrin.

Español.—Hoy viernes y mañana, á las seis de la tarde, en funciones populares á precios populares, tendrán lugar las últimas representaciones de Locura de amor, que tan gran éxito ha proporcionado á la eximia actriz Carmen Cobeña. El viernes, á las diez de la noche, última representación también de La madre, y el sábado por la noche, reprise del hermoso drama de Bernstein, El ladrón, no representado hace muchos años.

Lara.—El domingo, á las cinco de la tarde, se pone en escena el entremés Lectura y escritura y la comedia nueva en tres actos Pipiolo.

Apolo.—Hoy viernes, dos secciones dobles, representándose á las seis y cuarto de la tarde de la celebrada zarzuela en dos actos El asombro de Damasco, y á las diez y media de la noche, la aplaudidísima zarzuela El niño judío.

Odeón.—Una mosquita muerta es el título de una interesante comedia, arreglada del italiano, que se estrenará en este teatro mañana sábado, á las diez de la noche.

Una mosquita muerta ha despertado la curiosidad de cuantos se preocupan de este género literario teatral, y aquellas personas que han presenciado los ensayos de esta comedia elogian la gracia fina del diálogo y de las situaciones.

En esta ingeniosa obra alcanzarán seguramente éxito brillantísimo María Gámez y Alberto Romá en sus respectivos papeles, de los cuales hacen verdaderas creaciones.

Eslava.—Hoy viernes, á las seis, segundo beneficio de D. Joaquín Abati, autor del divertidísimo juguete Jesús, María y José, con la centésima representación de dicha obra.

El sábado, 9.º beneficio de moda, la comedia en tres actos Lo que ha de ser.

Cómico.—Hoy viernes, á las seis y media de la tarde, en sección doble, matiné, con el siguiente variado programa: Ideal Recuerdo; estreno de la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, original de Antonio Fanosa, música del maestro Pedro Badia, titulada Las hijas de España, en cuya interpretación toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía, y La romántica. Por la noche, á las diez y cuarto, doble, La venganza de Arlequín y Las buenas almas.

Infanta Isabel.—Sigue llenando la aristocrática «barquillera» la comedia nueva, uno de los más decisivos éxitos de risa de la temporada, Colonia veraniega, que se representa todas las noches.

Desde hoy viernes se representará, en unión de Colonia veraniega, el juguete La paga de alivio.

El viernes tarde y el sábado tarde, solamente á precios de doble, gran cartel cómico, representándose la graciosísima obra La Concha, enorme éxito de risa.

Martin.—Hoy viernes, á las diez y cuarto, reestreno del divertido sainete en un acto de Sebastián Alonso y Muñoz Seca, El contrabando, que, en unión del pasatiempo de éxito inmenso Los secretos de Venus, se representarán en sección doble á los populares precios de una peseta butaca.

Cervantes.—En vista del enorme éxito creciente del melodrama en cinco actos El hombre invisible, se representa todos los días, tarde y noche. Es seguro que todo Madrid ha de desfilarse por el teatro de la Corredera para ver esta obra policíaca, de sorprendentes efectos escénicos y de gran emoción é interés.

El domingo próximo tendrán lugar dos funciones de tarde, representándose en las dos El hombre invisible.

Barbieri.—Hoy viernes debutará en este simpático teatro el eminente actor D. Francisco García Ortega con el hermoso drama La garra, en el cual hace una verdadera creación de su papel.

Los precios que regirán son baratísimos y la compañía excelente, por lo que presagiamos que la campaña será brillantísima, estando de enhorabuena la popular y castiza barriada de Lavapiés, la cual tendrá ocasión como muy pocas veces de saborear el grandioso arte del notabilísimo actor Sr. García Ortega, no dudando que Barbieri se verá todas las noches concurridísimo.

DE ARTE

La cultura del artista

El distinguido profesor y notable crítico de arte D. Rafael Domenech dió ayer tarde una inspirada conferencia de las organizadas por la sección de Artes plásticas, acerca del tema «La cultura del artista».

En estos tiempos donde tantas y tan peregrinas cosas se escuchan á propósito de la técnica artística y de lo que ésta debe ser en la obra de arte, la disertación del Sr. Domenech fué interesantísima y muy oportuna, siendo muy de lamentar no concurrencias á ella gran número de nuestros artistas, á los que no hubiera estado de más escuchar y meditar las atinadas indicaciones expuestas en el curso de su peroración por el Sr. Domenech.

Su conferencia fué una documentada defensa del arte frente á la vida, que ha sido el arte grande de todas las épocas de esplendor y de gloria, el arte de las grandes figuras, tan opuesto á ese arte de filosofías que muchos se estilan, con el que intentan disfrazar de exquisitices su carencia de condiciones para afrontar la realidad.

El Sr. Domenech argumentó con ejemplos vivos de las historias del Arte para sostener

su tesis, y fué muy aplaudido por la culta concurrencia que acudió á escucharle, que si no se distinguió por el número, y es gran dolor el que así no fuese, se hizo patente por la atención con que hubo de seguir el desarrollo de tan oportuno como bien intencionado trabajo, acreditativo de una extensa cultura y de un acertado sentido de lo que debe ser el artista y de las condiciones que debe poner en juego para producir su obra y las influencias que en su labor deben verse manifestadas.

J. G. M.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for Fondos Públicos, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, A plazo, 5 por 100 amortizable, Carpetas provisionales 5%, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Altos Hornos, Ferrocarriles, Obligaciones, and Cambios.

Subsistencias y transportes

Los mercados madrileños.

El concejal Sr. Marcos ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «El problema de las subsistencias, lejos de tender á su resolución volviendo el precio de éstas á sus límites justos y ordinarios, se agudiza cada día más con el aumento continuo del valor de los artículos comestibles, creando una situación angustiosa á las clases media y jornalera, que sólo cuenta para el sostén de sus familias con un salario ó sueldo limitado.»

Semejante problema, por su magnitud y extensión y por ser casi en su totalidad de abastecimiento, ha de ser resuelto por el Gobierno de Su Majestad; pero ello no debe ser razón para que el Ayuntamiento, dentro de la esfera de acción que le compete, no acuda á poner el posible remedio, á fin de impedir la exorbitante y no justificada subida de las subsistencias.

El sistema imperante para las transacciones en los mercados de la villa reclama una urgente y completa transformación, encaminada á facilitar la libre concurrencia de productores, dificultando combinaciones de intermediarios y haciendo imposibles las confabulaciones y los xclusivismos, factores todos estos que encarecen injustificadamente las mercancías.

No es ignorado por nadie que los asentadores de mercados, merced á la inteligencia que entre ellos existe, imponen el precio que á sus particulares intereses conviene, tanto á los productores que envían sus géneros al mercado, como á los que los adquieren para su venta al público.

Es decir, que en los mercados el Municipio reina, pero los asentadores gobiernan; pero este gobierno es tan singular que nadie discute ni interpone su gestión, con la cual no defienden más que beneficios personales á costa del vecindario madrileño.

Para impedir tales hechos y procurar la baja en los precios de los artículos, el concejal que suscribe tiene el honor de solicitar de V. E. la adopción de los siguientes acuerdos:

A. Prohibición de depositar en las dependencias de los mercados las mercancías no vendidas, sin la previa declaración escrita y firmada del productor ó asentador á quien aquellas pertenezcan ó esté consignadas, de que los artículos en almacén no sufrirán aumento en el precio de venta con relación al que tuviere la misma especie el día en que entró en el mercado.

B. Que por los dependientes del Municipio en las estaciones ferroviarias y sanitarias se expidan, libre de todo derecho, «partes de entrada» para todos los artículos que deban llevarse á los mercados, haciendo constar en dichos partes la fecha en que llegaron los géneros á Madrid.

Dichos documentos se exhibirán á la entrada en los mercados, y las mercancías ó productos comprendidos en aquéllos no podrán venderse á precio superior que el que hubiera regido para la venta del mismo artículo el día en que llegasen á Madrid los ingresos últimamente en los mercados, sea cual fuere la fecha del ingreso.

C. Limitar el número de asentadores de mercados, por medio de la amortización, y respetando, por tanto, los derechos de los actuales, á cuyo fin se les proveerá de una patente expedida por el Ayuntamiento, cuya patente, en lo sucesivo, no se concederá sino á aquellas personas que, de competencia y solvencia reconocidas, se comprometan á no percibir por su trabajo más remuneración, comisión, etc., sino el tanto por ciento prudencial que previamente haya fijado el Ayuntamiento.

D. Bonificación del 25 por 100 en los derechos de locación y almacenaje, á todos los artículos cuya venta se haga directa y personalmente por los productores, á cuyo fin los que de éstos deseen gozar de tal beneficio, deberán acreditar su personalidad y condición en forma, ante la Administración municipal.

En la Sociedad Española de Higiene.

Esta Sociedad ha celebrado sesión, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILF RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Su pensamiento, cruzando el espacio, fué á parar al medio del Océano, buscando en él un navío mecido por las olas. Ya lo encontró, y sobre su cubierta reconoció á uno de sus oficiales.

«¡Jorge! ¡Jorge!—decía la joven.—¡Perdóname! Como no recibirás carta mía, te acordarás que te dije: «Si no te escribo, es que soy muy desgraciada.» Pues bien; la hora de la desgracia ha llegado ya, no se ha hecho esperar; ¡soy muy desgraciada! ¡Dios mío! ¡Y para esto nos traéis al mundo? ¿Para hacer sufrir y padecer á los que nos aman? ¡Oh! Prefiero la muerte; ¡quisiera morir ahora mismo! ¡Ven, muerte, ven! ¿Qué esperas? ¡Llévame cuanto antes!—repetía Juana fuera de sí.

«¡Morir!—repetía con espanto.—¡Morir! ¡Y mi pobre madre, mi querida madre! ¡Muriendo yo, la deo entregada al

capricho y dominada por ese hombre para mí tan odioso! ¡Nunca! No; necesito vivir aún: más adelante... después de casada...—dijo con grave entonación.

«La fatalidad ha interpuesto en mi camino á ese hombre, poseedor de nuestra felicidad. ¿Qué misterioso papel habrá representado ese hombre en la existencia de mi pobre madre? Sin duda alguna, él era la causa de tantas lágrimas como ha vertido. ¡Tantos sufrimientos ocultos, tantos sollozos ahogados, eran obra suya! ¡Magnífico comportamiento de un caballero! No, mi querida madre: tú no eres culpable; tú eres una víctima, y después de ti... tu hija.

«¡Oh! Ahora comprendo tu encono hacia ese hombre. Hace poco le contemplaba frente á frente. Su mirada fría demuestra la crueldad de su corazón. ¡Oh, pobre madre! Razón tenías en decir que era un mal hombre. Y sin embargo, voy á ser... ¡su mujer!»

Esta sola idea la horrorizaba. «¡Su mujer!—repetía, cubriéndose con las manos el rostro.—Se lo he prometido, y nadie podrá ampararme. ¡Ah, Jorge, Jorge! ¿Por qué no te hallarás aquí? ¡Jorge, por qué te habrás marchado? Únicamente tú podrías defenderme y ser mi escudo. Tú serías nuestra salvación.

«Le he dicho que no amaba ni podía amar á nadie más que á ti, y no lo ha comprendido. ¿Sabes por qué? ¡Porque nada late en su pecho, porque no tiene corazón!

«¿Por qué quiere casarse conmigo? Ha tenido la audacia de decirme que me ama,

pero no es verdad. En su semblante he conocido la infamia de su mentira. ¡Sin duda alguna con el único objeto de separarme de ti y labrar mi desgracia, después de haber labrado la de mi madre! ¡Mas suceda lo que quiera, Jorge, ni quiero ni querré nunca á nadie más que á ti!»

Hondos suspiros ahogaron su voz. En este estado continuó hasta llegada la hora de comer.

Cuando la avisaron de la esperaban, bañó sus ojos en agua fría para hacer desaparecer las huellas del llanto, arregló su tocado y con la sonrisa en los labios se presentó ante sus padres.

XXI

Dos días transcurrieron sin que nadie oyesse hablar del señor de Borsenne. Serían las dos de la tarde del tercero, cuando se presentó éste en casa del señor de Précourt, rogándole tuviese á bien concederle una entrevista particular.

El barón le recibió en su despacho.

«¡Gracias á Dios que se os ve!—dijo estrechándole la mano.—¿Sabéis que ya empezaba á inquietarnos vuestra ausencia? ¿Os habéis vuelto hombre de bien?—Es preciso. Aunque creo que ya va siendo hora.

«No lo censuro, amigo mío. Todo lo contrario, me complace. Pero sentaos aquí, al lado del fuego. Si queréis fumar, serviros tomar un cigarrillo. Desahais una entrevista particular. ¿Se trata de alguna confidencia?

«Sí señor, muy importante.

«¡Sepamos... sepamos de qué se trata!... ¿No fumáis?

«No, muchas gracias. Como gustéis. Hablad, pues; ya os escucho.

«Señor barón, no podéis figuraros mi agradecimiento hacia vos desde el día que tuve la honra de que me contaseis en el número de vuestros amigos. Debía, por lo tanto, estar satisfecho; pues aún no: á este título necesito agregar otro más precioso todavía.

El señor de Précourt prestó doble atención.

«Sí, señor barón—continuó el señor de Borsenne con marcado acento;—tengo el honor de solicitar la mano de vuestra hija la señorita Juana de Précourt.

El barón dejó caer al suelo las tenazas que momentos antes había tomado para arreglar el fuego; tal fué su turbación al escuchar las últimas palabras pronunciadas por su amigo.

«Ciertamente—balbució sin saber lo que decía,—mi hija os lo agradecerá, como yo os lo agradeceré, pues nos honráis en extremo. Pero esta declaración me coloca en un grave compromiso, pues ya sabéis que se la he ofrecido á Jorge Lambert y que le he dado mi palabra.

«Una sola frase bastará para que el señor barón quede relevado de ese compromiso, todo vez que es con el consentimiento de la señorita de Précourt con el que yo pido su mano.

«¡Ah!—dijo el barón pasando de sorpresa en sorpresa.—¡Juana os autoriza!

El señor de Borsenne se inclinó en señal de afirmación.

«En ese caso, nada tengo que objetar—continuó el barón;—si ambos lo deseáis... Pero ¡qué diantre! no comprendo el cómo... ¡No, no! Mas ante la evidencia es preciso reconocer los hechos.

«Según eso, ¿puedo contar con vuestro consentimiento?

«¿Mi consentimiento? ¡Ah! Sí, es verdad... ¡No sé donde tengo la cabeza! Pues bien, señor de Borsenne, por mi parte no me opongo... Juana puede disponer de sí misma como lo juzgue conveniente. Os ha escogido, sois nuestro amigo... Sin embargo, concededme tres ó cuatro días aún. No para reflexionar sobre el particular; es un hecho; pero tengo que hablar con mi hija, y sobre todo participar vuestra petición á la señora de Précourt, pues como madre le asiste algún derecho sobre su hija. Y os soy franco, me temo una viva oposición por su parte.

«Con vuestro consentimiento y el de la señorita Juana, la señora de Précourt no podrá menos de acceder...

«Sin duda; pero en ese caso se entablará la lucha. Mi mujer está apasionada por Jorge Lambert, y yo confieso que también lo estoy... Pero no hablemos más de este asunto, puesto que, como dice la canción del rey Francisco, la mujer varía...

«Quedaron convenidos en que el señor de Précourt hablaría á su esposa, dando parte del resultado al señor de Borsenne, y durante ese tiempo, éste se abstendría de pasar por la calle Le Pelétier.

Continuando la discusión del tema «Las subsistencias bajo sus aspectos económico e higiénico», empezó la discusión de las conclusiones formuladas por el doctor Franco Martiñones...

Estas conclusiones son: 1. Obligatoriedad de cultivar todos los terrenos cultivables antes del 31 de marzo de este año...

El Gobierno reglamentará las condiciones para el cumplimiento de la disposición anterior y para proporcionar semillas, abonos, enseres de labranza, préstamos en metálico, etcétera...

Debe concederse la cantidad necesaria para que el personal de las Granjas Agrícolas publiquen y difundan gratuitamente folletos con los asuntos que más interesen a cada región...

Fomentar en gran escala la repoblación forestal y autorizar el aprovechamiento de pastos de los montes públicos por las condiciones que se indican.

Construcción de las vías férreas proyectadas. Establecimiento rápido y bien subvencionado de la industria de locomotoras; forzar la producción de vagones y de cuantos elementos sean necesarios para asegurar el tránsito de mercancías...

Hacer estadísticas, tanto de las cantidades como del precio de las cosas, para regularizar el consumo nacional y el comercio español; imponer tasas en los puntos de origen y destino; llegar a la incautación en casos de necesidad.

En las cuestiones referentes al trigo deben continuar las importaciones de estas y otras semillas panificables. Debe imponerse la tasa. Cumplir energicamente los preceptos relativos a la extinción de las plagas del campo. Impedir que se emplee trigo sano en la alimentación de los animales...

Evitar y combatir las enfermedades, impurezas y falsificaciones de las harinas. Tasa de éstas. Transportes preferentes y económicos para el trigo y las harinas.

Fabricación de tres clases de pan. Pan de lujo. Pan con toda la harina del grano y aprovechando una pequeña cantidad de moyuelo, la que queda después de expusar el 15 por 100 de salvado. Pan con mezcla de las harinas que reúnan condiciones económicas. Una fórmula pudiera ser: harina de trigo, 45; harina de patata, 45; y harina de judías, 10. Podrían hacerse ensayos antes de lanzarla al público...

Es muy laudable la gestión tan activa como oportuna que está realizando la Sociedad Española de Higiene y que seguramente no pasa desapercibida para el comisario regio de Abastecimientos, Sr. Silvela, que, atento a cuanto puede importar a su elevada misión, tiene ofrecido, y seguramente cumplirá su oferta, concurrir a las sesiones de esta Sociedad, cuyas interesantes discusiones vienen congregando todos los martes en su local del Colegio Médico un público tan ilustrado como numeroso.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 21.—Los obreros carreteros han anunciado que se declararán en huelga el día 26 si no les dan 30 pesetas semanales. Los patronos ofrecen 28. El conflicto de la carne sigue sin resolver, habiéndoseles ofrecido 150 carneros a 3,60 el kilo, para hospitales, asilos y otros establecimientos benéficos. Se supone que los tableros no aceptarán, en cuyo caso tendrá el Ayuntamiento que encargarse del servicio.

Los acuerdos comerciales

La Cámara de Albacete. La Cámara de Comercio de Albacete ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama: «Entendiendo esta Cámara Oficial de Comercio que es un deber de todo el que piense y sienta en español asistir con su adhesión a las resoluciones del Gobierno de Su Majestad en cuestiones de carácter internacional, siendo en absoluto ajena a fobias y filias que en definitiva no son otra cosa que tibieza de amor a la patria, cuyos vitales intereses son los únicos que merecen apasionar la opinión pública, quedando relegado al terreno de individuos simpáticos el triunfo de cualquier grupo de beligerantes, dirige a V. E. este telegrama para rogarle y estimularle a la más rápida y conveniente solución de los acuerdos comerciales con el mayor número posible de naciones neutrales ó beligerantes del grupo que fueren. Es urgente, sin admitir dilación, salvar de la total ruina la riqueza vinícola, cuyas cosechas sin vender representan cientos de millones, con los que podrían rescatarse valores nacionales. Es de una gravedad suma poder proveerlos de fosfatos, pues la perspectiva de la próxima sementera sin abonos anticipa la seguridad de tan enorme disminución en la producción de trigos, que obliga a proceder rápidamente. Igual necesidad sienten infinidad de indus-

trias, cuya paralización por falta de materias primas acarrearía el despido de millares de obreros y una perturbación y ruina que por igual a todos nos alcanzaría.

Ante la gravedad de estos problemas, queremos hacernos intérpretes del general sentir de esta región, cuya riqueza vinícola está en ruina y amenazada de grave disminución su producción triguera, permitiéndonos llamar respetuosamente la atención del Gobierno, por entender no admite espera su resolución.—Presidente Cámara, Pedro Giménez.»

Muerte del almirante Viniegra

Cádiz, 21.—El almirante Viniegra ha fallecido a las seis y media de la mañana de hoy. Apenas conocida la noticia, ha llegado, procedente de San Fernando, el capitán general Sr. Miranda.

La familia ha comunicado el fallecimiento del almirante Viniegra a S. M. el Rey, al ministro de Marina y a los apostaderos.

Todo Cádiz desfila ante la casa del ilustre marino que acaba de morir. Las listas que se han puesto en la portería de la casa se han llenado inmediatamente de firmas.

El cadáver ha sido amortajado con el hábito de San Francisco.

La hora del entierro. Cádiz, 21.—El entierro del cadáver del almirante Viniegra se efectuará mañana, a las cuatro de la tarde.

Se le tributarán honores de capitán general. Vendrán de San Fernando fuerzas de Infantería de Marina y una compañía de desembarco de los buques de guerra.

Capilla ardiente.—Esperando órdenes. Cádiz, 21.—En la planta baja de la casa mortuoria ha sido instalada la capilla ardiente, donde está el féretro con el cadáver del almirante Viniegra. La bandera del regimiento de Pavía está depositada en el despacho del almirante. Dan guardia de honor una sección al mando del teniente Rodríguez y soldados de la escuadra de gastadores en las puertas de la casa. Todos los soldados llevan las armas a la funeraria.

La orden de la plaza con las disposiciones acerca del entierro no se ha dado todavía, por estar pendientes algunos detalles de la consulta al Gobierno.

Datos biográficos. D. Juan Bautista Viniegra y Mendoza, conde de Villamar, capitán general de la Armada, había nacido en 5 de enero de 1842. Contaba en la actualidad setenta y seis años de edad y sesenta y cuatro de servicios, pues ingresó en la Armada en 1.º de julio de 1854, llegando a la más alta jerarquía de la Marina y de las Armas el día 21 de febrero de 1910.

Era un marino de meritisima historia profesional, que ha ocupado muchos cargos de honor y responsabilidad en su carrera, prestando grandes y continuos servicios a la patria. Fué director de la Academia de Ampliación de estudios desde 1887 a 1892, director del Observatorio de San Fernando, jefe del Departamento marítimo del Ferrol, del de Cádiz, almirante de la escuadra de instrucción y jefe de la jurisdicción de Marina en la corte en 1908.

Sus aficiones científicas le llevaron a conquistar el título de ingeniero hidrográfico. El almirante Viniegra, espíritu cultivado en los estudios científicos, era de trato ameno, de severa austeridad de costumbres, que constituían en él un modelo de caballeros y de hombres bondadosos.

Sus frecuentes viajes le daban fama de expertísimo marino. Estaba en posesión de las siguientes cruces y condecoraciones: gran cruz del Mérito Naval, pensada; gran cruz de la real Orden militar de San Hermenegildo, cruces del Mérito Naval de segunda clase, gran cruz de San Benito de Avis, de Portugal; comendador de la real Orden de Isabel la Católica, caballero de la Legión de Honor, y otras muchas civiles y militares, nacionales y extranjeras.

Como capitán general de la Armada, era senador por derecho propio, y juró el cargo el 16 de diciembre de 1910.

Descanse en paz el ilustre marino!

Servicios profesionales auxiliares

Con objeto de que puedan utilizarse, tanto en paz como en guerra, las aptitudes profesionales de los individuos llamados a servir en las filas del Ejército, en ramas tan importantes de la Ciencia como las de Medicina, Farmacia y Veterinaria, limitando los aumentos de oficiales en los Cuerpos respectivos, por descargarse éstos de algunos servicios y asistencias que puedan encomendarse a los primeros sin inconveniente en el orden militar, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo propuesto por el Estado Mayor Central, se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Las clases é individuos de tropa pertenecientes, tanto a los Cuerpos y unidades de la Península como a los de Baleares, Canarias y plazas de Africa, que tengan terminada la carrera de Medicina, Farmacia ó Veterinaria, serán nombrados médicos, farmacéuticos y veterinarios auxiliares de Ejército, respectivamente, si lo solicitan.

2.º Los capitanes generales y los comandantes generales de Africa cursarán a este ministerio las propuestas correspondientes, acompañadas de los documentos acreditativos de la profesión, tan pronto como sean dados de alta los interesados para el servicio por haber recibido la instrucción militar.

3.º Desde el momento en que recaiga el oportuno nombramiento, quedará dicho personal a las inmediatas órdenes de los jefes de Sanidad ó de Veterinaria de las regiones, distritos ó Comandancias generales, para emplearlos en donde fuesen más necesarios sus servicios, y con preferencia en hospitales, enfermerías y servicios de plaza, dentro de las respectivas demarcaciones, previa aprobación de los capitanes ó comandantes generales respectivos.

4.º Los médicos, farmacéuticos y veterinarios auxiliares, cuando sean destinados para

la asistencia de fuerza ó ganado y demás servicios profesionales, percibirán como remuneración, además de su peculiar haber, la gratificación de 75 pesetas mensuales, en analogía con lo que para los primeros señala el artículo 124 del reglamento de revistas, aprobado por real decreto de 7 de diciembre de 1882. (C. L. núm. 394.)

5.º Al pasar los mencionados individuos a segunda situación de servicio activo, quedará en la situación militar que les correspondan, en concepto de médicos, farmacéuticos ó veterinarios auxiliares, pudiendo ser los primeros nombrados médicos provisionales, con las prerrogativas de oficial que el cargo lleva consigo anejas, y todos ellos oficiales de la escala de reserva gratuita, si cumplieren las condiciones que establece la legislación vigente ó las que se dicten en lo sucesivo.

OTRO BUQUE ESPAÑOL HUNDIDO

El «Mar Caspio» cañoneado

El «Claudio López» recoge a los naufragos. Cádiz, 21.—Ha fondeado en este puerto el transatlántico «Claudio López», trayendo a bordo los naufragos del vapor bilbaíno «Mar Caspio», cañoneado por un submarino alemán a 200 millas de Canarias.

El hecho ocurrió el sábado 16, á las diez de la mañana. El submarino lanzó sobre el «Mar Caspio» 40 cañonazos.

Detalles del cañoneo. Cádiz, 21.—Conócense detalles del cañoneo del «Mar Caspio». Este fué alcanzado por el submarino á 280 millas al Sur de Canarias. Reinaba mal tiempo. El comandante del submarino pidió al capitán del «Mar Caspio» la documentación del buque, dando á la tripulación media hora para aprestar los botes de salvamento.

En aquel instante apareció el transatlántico «Claudio López» en aquellas aguas. A no ser por su oportuna intervención, hubieran perecido los naufragos del «Mar Caspio», pues el submarino negóse á remolcarlos.

Los naufragos subieron á bordo del «Claudio López». El submarino dió orden á este último de suspender la marcha y exhibir la documentación, amenazándole en caso contrario con cañonearle.

Los oficiales primero y segundo del transatlántico, Sres. Sux y Sostoa, trasladáronse á bordo del submarino con la documentación requerida, corriendo grave peligro por el mal estado del mar. El Sr. Sostoa presentó al comandante del submarino la patente real y la relación de la carga que llevaba el transatlántico.

Cómo era el submarino. El submarino tenía pintado el casco de color de plomo, sin nombre ni número alguno. En la cubierta llevaba dos cañones grandes y varias ametralladoras.

Sobre la cubierta hallábanse 42 tripulantes; pero en el interior del submarino había más.

Más detalles. El submarino cañoneó al «Mar Caspio» desde una distancia de tres millas, y á gran distancia de él quedó el «Claudio López».

Los tripulantes del submarino negáronse á remolcar hasta el buque á los oficiales del transatlántico que fueron á exhibir la documentación, por el peligro que representaba el estado del mar.

La carga del «Mar Caspio». Cádiz, 21.—He hablado con el capitán del «Mar Caspio», el cual se ha negado á darme detalles de la carga que llevaba el buque. Los marineros dicenme que habían salido el día 7 de este mes de San Felu de Guixols con 850 toneladas de corcho para Nueva York.

Los naufragos. Cádiz, 21.—He aquí los nombres de los naufragos: D. Juan Bilbao Labrina, capitán; oficiales D. Melchor Elordi Lecona, D. Angel Bastarrea Aransía, D. Cirilo Leata Ojanguere; agregado D. Vicente Candéiro Pou, contramaestre José Lojo Pérez; marineros: Basilio López Martínez, Domingo Montalbán Larrea; mozos, Vicente Nieto Fernández, Marcial Murgaza Remontera, Mario Gandiaga Gamboa; primer maquinista Agustín Porta Menéndez; segundo maquinista, Ramón Salvado González; maquinista tercero Manuel Larragán Gonta; ayudante, Calixto Martínez Menchaca; fogoneros, Manuel Ríos Pérez, Andrés Pouze Gude, Antonio Martín Arrez, Nicolás Madariaga Greño, Elías Blanco Alvarez, Luis Baxeda Saló; marinero Juan Basabe Eutenechea; mayordomo, Ramón Mondezona Sandagorta; segundo camarero Marcelino Muñozguren Yayo; cocinero, Dionisio Ugaldé Iribar. Todos son españoles.

En este momento se hallan prestando declaración en la Capitanía del puerto. Lo que llevaba el «Mar Caspio». Cádiz, 21.—Persona autorizada me asegura que el «Mar Caspio» llevaba únicamente de cargamento, corcho.

Como la carga era poco pesada, iban ocupadas las bodegas y la cubierta del buque. Ampliando la información. Cádiz, 21.—El submarino que cañoneó al «Mar Caspio» era de los de mayores dimensiones.

El comandante del submarino ordenó al capitán del «Claudio López», D. Amadeo Rodríguez, que el buque se alejara un poco, pero permaneciera cerca, para recoger los naufragos.

Estos no pudieron salvar del hundimiento ningún objeto de su pertenencia. El «Mar Caspio» tardó en hundirse cuarenta minutos. El barco desplazaba 3.000 toneladas.

Gratitud de los naufragos. Cádiz, 21.—Los naufragos del «Mar Caspio» halláanse agradecidísimos á las atenciones y cuidados que les tributó la tripulación del «Claudio López», especialmente su capitán, don Amadeo Rodríguez, y el segundo, Sr. Sostoa. El «Claudio López». Cádiz, 21.—El «Claudio López», que estuvo

detenido más de cincuenta días en Nueva York; trae automóviles, maquinaria, conservas y ferreteria.

En Nueva York, según referencias de los tripulantes, quedaban más barcos españoles.

A recoger á los naufragos. Cádiz, 21.—El oficial de la Capitanía del Cuerpo, D. Francisco Ibáñez, pasó á bordo del «Claudio López» para recoger á los naufragos.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo se extiende á toda España; cesaron las lluvias en Galicia y el Sol luce por casi toda la Península Ibérica. Las heladas persisten sobre las comarcas del centro de España.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno. Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 714,3 milímetros.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 10°8. Idem mínima, 0°5. Recorrido total del viento, 49 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 345 kilómetros.

Dirección dominante del viento, calma. Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 21.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Cornua, Oviedo, Pontevedra, etc.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

SUCESOS DEL DIA

Detenciones. Han sido detenidos, é ingresaron en la Cárcel Modelo á cumplir arresto gubernativo, once individuos.

El cajón del mostrador. En un despacho de pan de la calle de los Artistas penetraron dos sujetos, y mientras uno de ellos entretenía al dueño del establecimiento, otro se llevaba el cajón del mostrador, donde se guardaban unas 100 pesetas, la mayor parte en calderilla.

Raterías. De un solar de la calle de Regueros fueron sustraídos hierros, propiedad de Enrique del Campo, por valor de 12 pesetas. Fueron detenidos Juan Barrio y Perfecto Ramugo, autores de la sustracción.

Intoxicación. Manuela Fernández, de cuarenta años de edad, tomó equivocadamente un medicamento, sufriendo una intoxicación, calificada de pronóstico reservado.

Los descuidados. Mientras el botones Cristóbal López Caparros cumplimentaba un encargo en la calle del Prado, número 1, se llevaron la bicicleta que había dejado en el portal.

Del pescante al suelo. A consecuencia de un vahido que sufrió cuando estaba subido en el pescante el coche de Correos Polonio del Río, cayó al suelo en el patio de la estación del Mediodía y sufrió una contusión en el húmero izquierdo y contusión viscéral.

Caidas. En la Travesía de San Mateo sufrió una caída Carmen Díaz Díaz, de diez y ocho años, y se produjo lesiones de pronóstico reservado. —Rosa Suárez, de cuarenta y cinco años, domiciliada en la calle de García de Paredes, número 75, se cayó en la Glorieta de San Bernardo y sufrió lesiones de alguna importancia.

—La anciana de setenta y dos años María Mata y Mata tuvo la desgracia de caerse de la cama y se fracturó la clavícula derecha. Ingresó en el Hospital Provincial.

Atropello. En la calle del Prado un coche atropelló á Ramón González y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

Las carteras. De su domicilio, calle de Tintorerías, 4, le

robaron la cartera que tenía en un bolsillo de la americana con documentos á Indalecio Zúñiga Molina.

—Francisco Gómez del Pino, de cincuenta y seis años, fué detenido en la plaza de Santo Domingo á petición de Gregorio Masedo Asenjo, de cuarenta años, por haberse apropiado una cartera conteniendo 350 pesetas en billetes, que éste dejó olvidada en el despacho de gran velocidad de la estación del Mediodía.

Al detenido se le ocupó la cartera, pero sin billetes.

Accidentes del trabajo. Vicente Valero Gil, de diez y nueve años, se produjo una herida en la cabeza, trabajando en una cerrajería de la calle del Olivar.

—En las obras del Metropolitano, en la calle de San Vicente, esquina á la de Fuencañal, se causó lesiones de pronóstico reservado al obrero Benito Puerta, de veinticuatro años, que habita en el Puente de Vallecas.

Los amigos de lo ajeno. Por sustraer algunos objetos á Rafael Plaza Moreno, en su domicilio, Espíritu Santo, número 34, fué detenido un individuo.

—De la portería de la calle de la Ballesta, número 4, se llevaron ropas por valor de 30 pesetas.

—Ha sido detenido José María Alonso, de cuarenta y un años, sin domicilio, por hurto de cortes de calzado y hormas á varios industriales.

Luna rota. En una tienda de ultramarinos de la calle de Goya, número 15, rompieron de una pedrada una luna.

El dueño pidió la detención de tres jóvenes estudiantes, de cuyo grupo dice que partió la piedra.

Al hospital. Ayer ingresó en el Hospital Provincial el mozo de mudanzas que hace pocos días fué herido en la calle de la Princesa por un compañero suyo.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRIsmo. Federación Castellana de Atletismo.

La carrera de selección del equipo que ha de representar á Castilla en el III campeonato nacional de Cross-Country, se celebrará el día 24, á las diez y media de la mañana, sobre un recorrido de diez kilómetros, estando situado el Jurado de salida y llegada en el Paseo de Rosales, frente á Marqués de Urquijo.

Las inscripciones se reciben en la Secretaría, Colmenares, 15 duplicado, bajo, debiendo ser hechas por las Sociedades hasta el sábado 23, á las diez de la noche.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

NOTICIAS GENERALES

En la junta de profesores del Instituto Rubio celebrada ayer fué designado, á virtud de concurso, para director de la consulta de la sección de Otorrinolaringología nuestro particular amigo el doctor D. Juventino Morales Lahoz.

Felicitemos al doctor Morales por su nombramiento y al Claustro de profesores del Instituto Rubio por su acertada designación.

En la iglesia parroquial de San Sebastián se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de D. Gonzalo Dal-Ré y Espejo, que falleció el 13 del corriente.

EL MEJOR POSTRE

MERMELADAS TREVIANO

Real Conservatorio de Música y Declamación.—El sábado 23, á las seis de la tarde, D. Antonio Sardá dará una conferencia con ilustraciones gráficas sobre el tema «Origen y evolución de los sistemas musicales y semiográficos».

Hoy viernes, á las seis de la tarde, se celebrará un mitin por la Federación de las Juntas de Defensa civiles en el teatro de Maravillas, Bravo Murillo, 101, en el que hablarán los candidatos á diputados á Cortes don Vicente Gay y D. Ricardo Irazzo.

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, á las seis y media de la tarde, continuará la discusión de la Memoria de D. Juan José Calomarde, sobre «Huelgas económicas y huelgas políticas».

El problema del azúcar.—El Comité ejecutivo de la Asamblea nacional para el abaratamiento del azúcar, invita á cuantos en el país interesa el problema del precio de este producto y que no hayan sido invitados directamente á la reunión magna que tendrá lugar para este objeto el 26 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, Victoria, 1.

Real Academia Nacional de Medicina.—Para la sesión que ha de celebrarse el sábado próximo, á las seis y media de la tarde, la Real Academia Nacional de Medicina se han designado los siguientes asuntos: «Afecciones visuales con aspecto de otras generales y viceversas», «Epidemia de erisipela médica» y «Seguros sociales».

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 21.—Comunicado de las once de la noche.—Nada que señalar, fuera de una actividad bastante viva de artillería por ambas partes en el conjunto del frente, y particularmente en la región de Pinonvaux, Aillon, Nalmaison, Pontavert, Guyencourt y la colina de Mesnil.

Aviación.—Durante la jornada del 20 los pilotos franceses han derribado tres aeroplanos alemanes, obligando a aterrizar a otros dos, gravemente averiados, en sus propias líneas, e incendiado un drachen.

Ejército de Oriente.—Actividad ligera, en razón de la nieve y de la bruma. (T. S. H.)

Inglaterra.—Camarven, 21.—Comunicado de la noche.—Un destacamento de incursión enemigo atacó esta mañana temprano uno de nuestros puestos al Sur de Armentières; fué rechazado. En otros sectores de nuestro frente ha sido capturado cierto número de prisioneros por nuestras patrullas. La artillería enemiga se ha mostrado activa durante la jornada en las inmediaciones de San Quintín y de la carretera de Arras a Cambrai y Oeste de Lens, Sur de Armentières y Este de Ipres. (T. S. H.)

Palestina.—Londres, 21.—Ayer empezamos de nuevo nuestro avance al Este de Jerusalén a pesar de lluvias torrenciales. A través de terrenos escabrosos, en los que el enemigo hacía una resistencia obstinada, avanzaron nuestras tropas en una extensión de cinco kilómetros y medio, en un frente de once kilómetros, acercándonos hasta unos seis kilómetros de Jericó. Al mismo tiempo avanzó nuestra línea al Noroeste de Jerusalén, en el sector Oeste del camino de Jerusalén a Nablus, en una profundidad de kilómetro y medio en un frente de seis kilómetros y medio.

Nuestras fuerzas aéreas cooperaron a este avance bombardeando los campamentos enemigos y los depósitos emplazados en la orilla izquierda del río Jordán, cerca de Shunet Nimrin. El martes fueron insignificantes nuestras pérdidas, y las de ayer no se han registrado todavía. Continúan las operaciones. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 21.—El avance hacia Oriente continúa. Las tropas alemanas han entrado en Minsk. De los demás teatros de operaciones no hay nada que comunicar. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 21.—En la altiplanicie del Asiago y el Este del Brenta, luchas de artillería. Las tropas del ejército de Linsingen continúan avanzando, y han ocupado Rovno. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

El proceso Cavallini.—Roma, 21.—El capitán instructor en el asunto Cavallini ha efectuado un nuevo registro en casa de Cavallini y de Riccardi. Recogió documentos interesantes. (Agencia Radio.)

El empréstito nacional.—Roma, 21.—Las suscripciones del empréstito nacional italiano han alcanzado hasta la fecha 3.803 millones. (Agencia Radio.)

Las bandas de músicas militares.—Roma, 21.—La Prensa romana anuncia la llegada próxima de las bandas de músicas militares de la Entente, poniendo de relieve su significación moral.

Se les prepara en toda la ciudad una acogida entusiasta, engalanando balcones y ventanas. (Agencia Radio.)

En la Cámara.—Roma, 21.—Dice «Il Giornale d'Italia» que Orlando contestará hoy a varios oradores que han intervenido en el debate político. Sonnino hablará el viernes y la votación definitiva se verificará el sábado. (Agencia Radio.)

El grupo socialista de la Cámara.—Roma, 21.—El grupo socialista del Parlamento ha presentado una orden del día invitando a la Cámara a pronunciarse contra el arresto de Lazzari, secretario del partido, y contra la supresión en diversas provincias del periódico «Avanti», órgano oficial del socialismo italiano. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los polacos de Lemberg.—Basilea, 21.—Continúa en Polonia y en Galicia bastante agitación. El lunes tuvo lugar en Lemberg la huelga. En todas partes se suspendió el trabajo y se cerraron las escuelas, la Universidad y las tiendas. Una multitud enorme llenó las iglesias y fué después al lugar donde se celebraba la reunión para escuchar los discursos de protesta contra la cesión de Cholm, que pronunciaron los oradores de todos los partidos. Numerosos cortejos recorrieron las calles, cantando himnos polacos y reclamando la unión íntegra del reino de Polonia y de todas las regiones habitadas por polacos. (Telegrafía Sin Hilos.)

La situación exterior de Austria.—Zurich, 21.—La decisión de los partidos de unión polaca de unirse a los demás partidos de oposición de la Cámara de Diputados, priva al Gobierno de la mayoría, que hasta aquí le había defendido. Además de los polacos se unirá contra el Gobierno todos los eslavos austriacos. Von Seidler se verá, por tanto, incapacitado de tener mayoría, ni aun para la aprobación del presupuesto provisional durante dos meses. El Emperador se ha negado a admitir la dimisión de Seidler, declarando que se niega porque el Presidente del Consejo de ministros tenía su imperial confianza, y la dimisión ni es deseable ni necesaria. Ahora llegan rumores de Viena de que el Emperador ha dirigido una advertencia a todos los jefes del Reichsrath, amenazándoles con gobernar de una manera absoluta, utilizando para esto el párrafo catórtico de la Constitución austriaca, si no se asegura una mayoría para la aprobación del presupuesto provisional. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Kuhlmann.—Zurich, 21.—Contestando a preguntas hechas en el transcurso de las negociaciones de Ucrania, Kuhlmann declaró: «Hubiéramos celebrado el firmar un tratado de paz que comprendiera a

Rusia entera; pero ha sido imposible, por razones que son bien conocidas. Considero que el tratado de paz con Ucrania será el precursor de un tratado de paz con toda Rusia.» Con estas palabras se terminó la discusión. (Agencia Radio.)

Combinación de mandos.—Roma, 21.—Según informes recibidos de la zona de guerra, el Emperador Carlos, después de su visita al frente austroalemán la semana última, celebró en Trento un importante Consejo de guerra con von Arz, general Bordevi y el mariscal Conrad, en el que se acordó que Conrad dirigiera las operaciones de la próxima ofensiva contra el ejército italiano, que sería realizada por Bordevi. El nuevo general Mirbach ha cambiado recientemente de puesto, por haber sido nombrado Bordevi general en jefe. Mirbach tiene a su cargo el sector de Montello al mar y están bajo sus órdenes los generales Wurms y Henriquer. (Agencia Radio.)

Interpelación de los socialistas austriacos. Basilea, 21.—Los socialistas austriacos han presentado en la Cámara una interpelación pidiendo al Gobierno que reconozca las líneas directrices expuestas por Wilson en su último mensaje. (Agencia Radio.)

Discutiendo la paz con Ucrania.—Basilea, 21.—El polaco Seyda ha declarado en el Reichstag que el Tratado con Ucrania es contrario a los principios de la diplomacia descubierta de paz sin anexiones y derecho de los pueblos a disponer de su suerte, pues equivale a un nuevo reparto de Polonia. Declaró que rechazaba el Tratado, al que calificó de inicuo.

Stresemann, nacional liberal, declaró que, antes de entrar en nuevas negociaciones con Rusia, Alemania debía exigir la evacuación completa de Finlandia, Lituania, Estonia y Ucrania por los bolcheviques, la liberación inmediata de los alemanes letones y estonios y el reconocimiento del Tratado con Ucrania. Terminó diciendo que «los polacos no han hecho nada para ganar nuestras simpatías». (Agencia Radio.)

Tumultos en la Cámara austriaca.—Londres, 21.—El corresponsal del Berliner Tageblatt en Viena describe que han ocurrido escenas tumultuosas en la Cámara austriaca el día 19. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Preparativos para la defensa de Petrogrado.—Londres, 21.—El «Daily Express» dice que según noticias de Petrogrado, los bolcheviques han detenido la desmovilización del Ejército y de la Armada y que se hacen preparativos fuertemente para defender a Petrogrado. (T. S. H.)

La capitulación es obra de Lenin.—Zurich, 21.—Según una versión de diferentes periódicos alemanes, la capitulación de los maximalistas es obra de Lenin. Trotzky defendía energicamente su punto de vista; pero el avance de las tropas alemanas hizo prevalecer la opinión de Lenin, que reclamaba la paz con Alemania no importa en qué condiciones. (Agencia Radio.)

Esperando la invasión de Finlandia.—Estocolmo, 21.—Corre persistentemente el rumor de que los alemanes están a punto de invadir Finlandia. Se considera inminente una importante acción naval en el golfo de Finlandia. Entre tanto los bolcheviques continúan la invasión de la Finlandia meridional. Han llegado 15.000 guardias rojos con fusiles, ametralladoras y cañones. Por otro lado, los informes relativos a las operaciones de Mannerheim se hacen cada día más raros. (Agencia Radio.)

Preparan la defensa de Petrogrado.—Londres, 21.—Dicen de Petrogrado que los bolcheviques preparan la defensa de Petrogrado. Ha sido paralizada la desmovilización del ejército y de la marina. Los almirantes Beren y Altrater han sido nombrados comandantes en jefe.

Los alemanes preparan la ocupación de Reval. (Agencia Radio.)

Francia no reconoce la independencia de Ucrania.—Petrogrado, 21.—El embajador de Francia, Sr. Noulens, ha declarado en una entrevista que Francia no ha reconocido la independencia de Ucrania, y que el general Tabonis estaba encargado de protestar cerca de la Rada, Inglaterra se ha unido a esta protesta. (Agencia Radio.)

Actitud del general Alexeieff.—Londres, 21.—Dicen de Petrogrado que Alexeieff tenía al principio la intención de no entrar en campaña antes de la primavera, esperando que podría disponer de un ejército de 75.000 hombres; pero en vista del gran número de cosacos que se han convertido al bolchevismo, adelantará la apertura de la campaña. Actualmente dispone de un ejército de 90 a 100.000 hombres. (Agencia Radio.)

La familia imperial.—Londres, 21.—«La Correspondencia» de Petrogrado anuncia que el Comité de los Soviets se ocupará dentro de poco de la suerte de la familia Romanoff. El Comité parece ser favorable a la marcha de la familia del Zar a Francia o a Inglaterra. (Agencia Radio.)

Las tropas invasoras.—Zurich, 21.—Un comunicado oficioso de Viena, refiriéndose a la aceptación por Lenin de las condiciones de la Cuádruple Alianza, dice que el cambio es debido al avance militar ejecutado sin vacilación contra la República rusa. Añade que la acción militar se llevó a cabo de acuerdo entre los aliados.

Si hasta ahora solamente han avanzado las tropas alemanas, esto proviene de la repartición de las fuerzas austroalemanas. Al Norte del Pripiet no hay más que tropas alemanas. A los dos lados de la vía férrea de Kowel a Kowno, en el momento de la acción no había allí más tropas disponibles que las alemanas. (Agencia Radio.)

El objeto de la nueva ofensiva.—Zurich, 21.—Dicen de Petrogrado que el Príncipe Leopoldo de Baviera ha declarado en un orden del día dirigido al ejército, que el objeto de la nueva ofensiva alemana en Rusia no es buscar nuevas anexiones, sino restablecer el

orden e impedir que se propague la anarquía a la Europa Occidental. (Agencia Radio.)

Fin de la guerra civil en el Cáucaso.—Londres, 21.—Comunican de Petrogrado a Vladicaucause, de fuente maximalista, que la guerra civil ha terminado por haber llegado los Soviets a un completo acuerdo con la población local, concediendo a ésta amplia autonomía nacional. (Agencia Radio.)

Para resistir el avance alemán.—Petrogrado, 21.—El «Novaya Jid» dice que los comisarios del pueblo han recibido informes sobre la ocupación de Hapsal y Dsinsk por los alemanes y de las islas Aland y Tornee por los suecos. El Gobierno ha dado orden de resistir el empuje enemigo. Se han tomado medidas para impedir a los ucranianos entreguen trigo a los alemanes. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Suecia y Finlandia.—Estocolmo, 21.—El Presidente del Consejo, Sr. Eden, respondiendo en el Parlamento a una interpelación sobre la intervención sueca en Finlandia, declaró que el Gobierno podrá consentir únicamente la salida de Finlandia de un Cuerpo de ejército reclutado por iniciativa privada.

Al criticar el tono de la Prensa intervencionista sueca, declaró que no podía sin reflexión obligar a Suecia a tomar responsabilidades con respecto al porvenir de Finlandia. El Presidente del Consejo previno que todas las tentativas que se hagan en Suecia para organizar como en Finlandia una Guardia Roja ó Cuerpos de Seguridad, serían despiadadamente reprimidas. (Agencia Radio.)

Suecia ante la cuestión de Finlandia.—Estocolmo, 21.—El presidente del Consejo sueco ha pronunciado ante la Cámara un gran discurso, tratando de la política sueca en Finlandia, en el que declaró que recibió peticiones de intervención militar; pero que el Gobierno no interpondría, salvo que los intereses suecos fueran violados.

Suecia tomó la iniciativa cerca de varias Potencias y dió pasos diplomáticos en Petrogrado referentes a la evacuación de Finlandia por las tropas rusas. Algunas de ellas no han contestado aún.

Respecto al asunto de las islas Aland declaró que el Gobierno sueco prestará su concurso para hacer cesar los desórdenes y para proteger a la población, sin inmiscuirse en cuestiones políticas. Las últimas noticias hacen confiar en una solución favorable. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Resumen de las operaciones aéreas.—Londres, 21.—El mayor Baird, hablando en la Cámara de los Comunes sobre los trabajos aéreos, ha dicho que en estos últimos dos meses se han llevado a cabo más de 11 raids aéreos a gran distancia, mientras que los alemanes, en el mismo período de tiempo, sólo han hecho ocho raids a la Gran Bretaña. Los aeroplanos han tenido también muchos éxitos en la caza de submarinos. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Relato oficial del ataque a las patrullas de Dover.—Londres, 21.—El «Ainranitzago» inglés publica un mensaje en el que se da la siguiente relación del ataque a las patrullas de Dover, sacada de los relatos de los supervivientes:

«La incursión de destroyers alemanes en el canal de la Mancha durante la noche del 14 al 15 de febrero tenía por mira la destrucción de las fuerzas auxiliares de patrullas de las avanzadas. Esto es evidente, vista la manera sistemática y deliberada con que se realizó el ataque en medio de una espantosa oscuridad. El que diez, por lo menos, de los mayores y más ligeros destroyers alemanes consiguieran hundir siete vapores pesqueros armados y volver a su base sin ser cortados, puede atribuirse al previo conocimiento exacto que el enemigo tenía de la disposición de las patrullas británicas por medio de reconocimientos aéreos.

La táctica incursionista alemana es bien conocida. Escogen la noche para salir, llevando preparados todos sus cañones y todos sus tubos lanzatorpedos, para lanzarlos contra cualquier barco que se halle a la vista, Marchan con las luces apagadas y a toda velocidad. Con estas ventajas iniciales, lo maravilloso no es que pudieran escapar en medio de la oscuridad en un cuadrado de mil millas, sino que no se aprovecharan mucho más de la oportunidad.

Durante la citada noche, uno de nuestros pesqueros dividió a un submarino en la superficie, que intentaba romper la vigilancia del cordón de barcos patrulleros. El pesquero se lanzó rápidamente a su persecución, haciendo señas a sus compañeros para que le ayudaran a darle caza.

De repente, los destroyers enemigos que estaban desparramados fueron apercebidos. Se dió la señal de combate. Los barcos enemigos lanzaron cohetes simultáneamente de cuatro ó cinco lados. Al parecer, los alemanes iban en parejas, y lanzaron sus reflectores durante algunos segundos, para poder cerciorarse de nuestra posición y no errar el tiro. Una vez hecho esto, toda la flotilla se lanzó para realizar su plan deliberado de destrucción.

Uno de los supervivientes dice: La matanza fué terrible. El enemigo se acercaba en casi todos los casos a unas cincuenta varas de nuestros barcos, lanzaban dos salvas con bombas explosivas a cada uno de ellos, y pasaban de largo. Uno de los destroyers calculó mal las distancias, acercándose tanto, que no le fué posible disparar sus cañones para dar en el pequeño blanco. Continuando su ruta, disparó el «Cloverbank», que quedó instantáneamente destruido, porocionando la tripulación entre las llamas. La primera salva mató a todos los tripulantes que se encontraban en el puente, excepto a uno, que a través de las llamas se precipitó a uno de los cañones, y hallándose cargado, le disparó contra el enemigo, que estaba muy cercano; pero medio ciego por el humo, no pudo hacer blanco. Entre los fogoneros de los cañones y el resplandor de los barcos que ardían, las patrullas de los barcos pesqueros se portaron con verdadero valor. Los supervivientes arrojaron sus botes, colocando en ellos a los heridos y alejándose a fuerza de remo de los barcos

naufragos. Dos maquinistas del «Violet May», llamados Ewing y Noble, lanzaron al agua su bote, colocando en él al piloto, que estaba mortalmente herido y a otros marineros, que también lo estaban. Los salvados fueron los que se encontraban en el puente, pues el resto de la tripulación había perecido ó se encontraba en la imposibilidad de abandonar el barco. Los supervivientes esperaron hasta que el enemigo se retiró, y entonces se acercaron otra vez a su barco. Este se hallaba ardiendo por la parte de proa, el departamento de máquinas estaba destruido, habiendo estallado el depósito de municiones, que estaba entre puentes. Noble consiguió trepar a bordo, seguido por Ewing, y entre los dos consiguieron dominar el fuego. El piloto, que estaba en el bote, les suplicaba que no le abandonaran en él. «De ninguna manera—fué la respuesta—te abandonaremos.» Entre ambos consiguieron llevar a bordo al piloto, que fué puesto en una litera del camarote y curado con las camisas de los dos maquinistas. Se repartieron el trabajo, uno para cuidar al piloto que agonizaba y el otro para concluir de extinguir el fuego. «No volveré a tomar parte en los combates de patrullas—dijo el piloto—y al poco rato murió. Pero los dos bravos maquinistas consiguieron salvar su pequeño barco, que ahora se encuentra anclado en su base, apareciendo como una masa de metal retorcido y de madera carbonizada, que testifica el heroísmo en esta guerra de los pescadores británicos.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El tercer empréstito.—Nueva York, 21.—El Sr. Macado comunicó ayer noche que el tercer empréstito tendrá, como los anteriores, un interés del 4 y 1/2 por 100. (Agencia Radio.)

La crisis naviera.—Washington, 21.—Según noticias oficiales, se ha conjurado la crisis naviera de los aliados y el tonelaje va en aumento. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Por publicar noticias sobre la guerra.—Londres, 21.—Repington ha sido condenado a 100 libras de multa y a 42 libras de gastos. Cwynne, director del «Morning Post», ha sido condenado a 100 libras de multa y a 15 guineas por los gastos. El procurador general, para la acusación, se esforzó en demostrar que Repington había incurrido en tres delitos: primero, la publicación de las reservas de los aliados; segundo, que estas reservas estarían bajo un mando separado, y tercero, que este mando estaría en manos del Consejo de Versalles. La defensa dijo que los hechos contenidos en el artículo eran de notoriedad pública y conocidos en Alemania. El juez, Sir John Bickinson, declaró que había leído atentamente el artículo y que no había ninguna duda de que constituía una contravención a las disposiciones sobre la Prensa. (Agencia Radio.)

Comité de riesgos financieros.—Londres, 21.—El ministro de reconstrucción ha creado un Comité, que se denominará de riesgos financieros, cuya misión será el almacenar materiales para la fabricación, el inquirir sobre las medidas que deben adoptarse con el fin de que los fabricantes se encuentren con medios para almacenar materiales después de la guerra y para que se establezcan salvaguardias razonables para prevenir graves pérdidas financieras, que podían resultar por la posible depresión que ha de seguir al actual estado de cosas. La creación del Comité ha sido bien recibida por la opinión. (Agencia Radio.)

Más de un millón de reclutas.—Londres, 21.—Sir Macpherson ha asegurado en la Cámara de los Comunes que han entrado en el ejército inglés en 1916 un millón cien mil setenta y cinco reclutas. (T. S. H.)

Descubrimiento de un complot.—París, 21.—El corresponsal de «Le Figaro» en Saint Etienne anuncia que se ha descubierto en esta población un terrible complot de espionaje alemán, cuyo fin era insinuarse en los centros obreros para provocar tumultos por medio de una propaganda derrotista cuidadosamente preparada.

Un alemán, con falsos documentos, se había instalado en Saint Etienne como comerciante en vinos. Su mujer atraía militares, los cuales recibían personas sospechosas. Un español y un suizo han sido detenidos al mismo tiempo que los esposos alemanes. Un delincante de la Sociedad de Armamento de Saint Etienne ha sido igualmente detenido. Por los documentos cogidos se ha comprobado que recibían importantes sumas de dinero para las misiones que ponían su seguridad en peligro.

De otros documentos resulta que se organizaba una campaña derrotista, cuyo fin era originar disturbios en varios puntos de este territorio en plena ofensiva alemana. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Los alemanes en la Manchuria.—Shangai, 21.—Dicen de Karbin que los prisioneros alemanes, completamente libres, hacen comercio con otros alemanes que llegan de la Manchuria septentrional y de Rusia, de donde vienen con pasaportes comprados por una centena de rublos. Se precizan prontas medidas de los aliados para combatir la ocupación alemana. (Agencia Radio.)

La situación en Oriente.—Londres, 21.—El general Allenby comunica que continúa el avance al Este de Jerusalén, a pesar de que las lluvias y los temporales ofrecen grandes dificultades, así como la obstinada resistencia del enemigo. Las tropas británicas han progresado tres millas y media de frente y están a cuatro millas de Jericó, avanzando en la línea Noroeste de Jerusalén, una milla por cuatro de frente. Las pérdidas han sido muy ligeras. Las operaciones continúan en Mesopotamia, no habiendo cambiado la situación. (T. S. H.)

La evacuación del Este africano.—Londres, 21.—Macpherson, secretario del Ministerio de la Guerra, ha anunciado en los Comunes las medidas tomadas para la evacuación de todos los súbditos alemanes del Este africano. (Agencia Radio.)

Ultima hora

Heridos por la explosión.

Avila, 21.—Comunican de Tiemplo que en la captera denominada La Joya, en la que trabajaban varios obreros, dieron fuego a la mecha de un barreno, y al observar que no salía humo se acercaron los hermanos Valentín y Lorenzo Vara, vecinos de dicho pueblo. Estalló el barreno, y recibieron: Valentín, terribles heridas en la cabeza y brazos, quedando con las manos mutiladas, y Lorenzo, gravísimas lesiones en la cabeza y manos. Ambos fueron recogidos en estado agónico.

Muerte sentida.

Cádiz, 21.—Ha fallecido D. Joaquín Zubano, cajero de la Delegación de la Compañía Transatlántica, que gozaba de general estimación. El marqués de Comillas ha enviado a la familia un expresivo telegrama de pésame.

Un décimo del «gordo» de Navidad.

Santander, 21.—Hoy ha sido depositado en el Banco de Santander otro décimo del gordo de Navidad, que ha sido enviado por la Casa Narbón.

La carestía de materiales.

Barcelona, 21.—Reunidos en Asamblea los patronos del ramo de construcción, acordaron adherirse a los acuerdos de la Asamblea del ramo celebrada en Madrid.

Se enviaron telegramas al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento, pidiendo la tasa de materiales de construcción.

Llegó Cambó.

Barcelona, 21.—Ha llegado el Sr. Cambó y ha negado que haya sido objeto de un atentado, como se decía en el rumor hoy circulado.

Diligencias judiciales.

Barcelona, 21.—El Juzgado de San Felix continúa las diligencias para descubrir a los autores de los crímenes cometidos contra los industriales de Barcelona.

Ha sido reconocido Francisco Fons como autor del asesinato de un fabricante.

Los detenidos son nueve. Ha sido detenido Francisco Otre, autor del crimen ocurrido el sábado pasado en una barbería de Sans. Se trata de un sujeto de pésimos antecedentes.

Las elecciones

EN SALAMANCA

Salamanca, 21.—La alianza de las izquierdas ha celebrado un mitin.

Había el Sr. Unamuno, combatiendo a las derechas, a las que comparó con un esqueleto, que no tiene alma.

Atacó a los partidos turnantes y a la compra de votos.

EN VALENCIA

Valencia, 21.—En el pueblo de Larga se han cometido, según comunican, graves coacciones electorales, por las que interviene el Juzgado.

Lo mismo comunican de Alcira y de Rugat. Parece que el gobernador se dispone a exigir responsabilidades.

EN BILBAO

Un jaimista que se retira. Bilbao, 21.—El candidato jaimista por el distrito de Durango, D. José Joaquín Ampuero, ha enviado una carta a los periódicos diciendo que en vista de las divergencias con las autoridades del partido sobre la manera de presentar la lucha, retira su candidatura.

EN BARCELONA

Fabricantes regionalistas. Barcelona, 21.—Firmada por conocidos fabricantes, ha circulado una carta a las Casas de comercio, encareciendo la necesidad de que voten a los candidatos de la Lliga.

Retirada.

El candidato maurista por Torroella de Montgrí, Sr. Peyró, se ha retirado.

EN GRANADA

Palos y tiros. Granada, 21.—Esta noche marcharon a Cogollos de la Vega varios liberales para dar un mitin.

Encontraron al vecindario dividido. Hubo entre los partidarios de los diferentes candidatos palos y bofetadas.

Circula el rumor de que en un pueblo del distrito de Guadix ha habido una coacción electoral, y que hay un herido grave por arma de fuego.

Atentado contra un candidato

Granada, 21.—Ha circulado el rumor de que en el distrito de Huéscar ha sido objeto de un atentado el candidato prietista D. Pascual Arias, que lucha frente al romanista D. José Morote.

El presidente de la Audiencia, actual gobernador civil interino, telegrafió a las autoridades de Huéscar pidiendo detalles de lo ocurrido, y ha recibido un telegrama del comandante de la Guardia Civil, diciendo que esta mañana sañeron en carruaje, en dirección al pueblo de Castril, elevando documentos para la constitución del colegio electoral D. Alfredo Villanueva, apoderado de D. Pascual Arias, el notario D. Ramón Noguera y otros dos señores.

A la salida de Huéscar, en la carretera de Castril, un grupo armado de escopetas hizo una descarga, resultando herido el cocher, llamado Luis García. Los viajeros resultaron ilesos.

Por la Guardia Civil han sido detenidos los supuestos autores, guardas de los montes públicos de Huéscar.

TELEGRAMA OFICIAL

Granada, 21.—El jefe de la Guardia Civil de Huéscar comunica que fueron agredidos en las afueras de aquella ciudad los Sres. Villanueva, apoderado del candidato Arias; Nollanueva, apoderado del candidato Arias; Nollanueva, apoderado de Baza; D. Angel Almenara y D. Anacleto García, resultando herido de heridas en un brazo el último. Han sido detenidos el guarda Ecequiel Hornos y José López Mérida, como presuntos autores.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Cruces.—Se dispuso que la cruz de primera clase y pasador del profesorado que posee el capitán de Infantería D. Emilio Cortés se declare pensionada.

Concedióse la cruz de primera clase y pasador del profesorado al capitán de Infantería D. Tomás Alonso Mediavilla.

Aptitud.—Declaróse apto para el ascenso al teniente coronel de Infantería D. José García.

Matrimonios.—Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los capitanes de Infantería D. Celestino Martínez López Castro, D. Manuel Vallespín y D. Ángel Liberal; al de Artillería D. Fernando de Arteaga, y al primer teniente de la Guardia Civil D. Arturo Guerrero Ruiz.

Vuelta a activo.—Se concedió al coronel de Infantería D. Ventura Pou, de reemplazo por enfermo, y al comandante D. Mariano Gámez, de supernumerario sin sueldo.

Bajas.—Se concedió la separación del servicio activo al veterinario segundo D. Rafael Castejón y Martínez de Arizala.

Se dispuso que el segundo teniente de Carabineros de la escala de reserva D. Juan Hidalgo cause baja en el Cuerpo a que pertenece.

Causa baja en el Ejército el capitán de Infantería D. José Fernández Orrios.

Concedióse la separación del Ejército al capitán segundo D. Federico Pico.

Concurso de obra.—Se dispuso sea anunciado otro nuevo concurso para la admisión de obras de Ejecución técnica e industrial del servicio de subsistencias.

Eliminación de escala.—Han sido eliminados de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros los primeros tenientes de Infantería D. José Álvarez Villalón y D. Fernando Benavente García.

Idem de la de la Guardia Civil el primer teniente de Infantería D. Ernesto Rodríguez Chacel.

Gratificación.—Se concedió la gratificación de efectividad al capellán primero D. Vicente Mazas.

de efectividad al capellán primero D. Vicente Mazas.

Convocatoria.—Ordenóse que la convocatoria de ingreso en la Escuela Superior de Guerra para el curso próximo se ajuste a las bases que se insertan en la disposición que se indica.

Residencia.—Autorizóse para que pueda fijar su residencia en esta corte al general de división D. Eladio Andino y del Solar.

ALHAJAS ARTÍSTICAS Y ECONÓMICAS

COLLARES DE PERLAS DESDE 25 PESETAS ESTA CASA DA FACTURA GARANTIZANDO QUE VUELVE A COMPRARLAS POR EL MISMO PRECIO QUE LAS VENDE, RESERVÁNDOSE UNA PEQUEÑÍSIMA COMISION

COMPRO ALHAJAS Y PERLAS Carrera San Jerónimo, 32, ent.º CASA FUNDADA EN 1863

COMUNICACIONES

De Correos. Para las próximas oposiciones anunciadas de 300 plazas van presentadas 6.074 instancias.

Para el examen previo, 3.362, y para los ejercicios de oposición, 2.712.

Los ejercicios del examen previo comenzarán el 1.º de abril y los de la oposición el 1.º de mayo.

Como se ha hecho extensivo el beneficio de la edad a todos los opositores que cumplen los diez y seis años antes de 31 de diciembre, para los que se encuentran en este caso se considera prorrogado el plazo de admisión de instancias hasta el día 28 del actual.

Elogios merecidos. Con motivo de la jubilación de D. Julio Jiménez, administrador que fué del Correo Central, toda la Prensa profesional le dedica elogios, recordando su labor en el Cuerpo y

la defensa que hizo siempre del mismo en los trabajos que firmaba con el seudónimo «Zenjime».

Traslados. Oficial segundo D. Francisco Vila Kirchofer, de Luchmayor a Palma de Mallorca.

Oficial cuarto D. Manuel Alfageme Pérez, de la Central a la Caja Postal; y D. Luis Roig Ballester, de Palma de Mallorca a Luchmayor.

Oficial quinto D. Higinio Sierra García, de la Caja Postal a la Central. Correo extranjero.

Hasta fines de mes saldrán para el Extranjero los correos siguientes: Día 20.—Fernando Poo y posesiones españolas del Golfo de Guinea. (Vía Lisboa.) Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 23.—Brasil: Pernambuco y Bahía. (Vía Lisboa.) Día 26.—Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará; Iquitos (Perú). Vapor inglés, B. (Vía Lisboa.) América del Norte y Central. Los mismos despachos del día 13. Vapor español. (Vía Cádiz.)

Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria. Vapor noruego. (Vía Cádiz.)

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla» Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando F.ª Puerta del Sol, 15.

FRONTON MADRID

Carmen y Joaquina (rojas) contendieron en el primer partido de ayer con Mercedes y María Consuelo (azules), y aparte de un lance peligroso en el centro del partido, las

rojas fueron siempre delante y ganaron con facilidad.

Petra y Consuelo (rojas) a Isabel y Pilar (azules) jugaron por la noche. No hubo incidentes, pues, aunque los diez primeros tantos fueron iguales, pronto Petra y Consuelo, que jugaron como lo que son, maestras, se adelantaron y rápidamente llegaron al final.

La cédula, en los dos partidos, acertada.

EL CARTEL PARA EL DIA 22

REAL.—8,45 (función 44 de abono del turno segundo), Mañana PRINCESA.—9,45 (especial, 6 precios especiales). La mujer X. ESPAÑOL.—6 (popular), Locura de amor.—10 (popular), La madre.

COMEDIA.—(Compañía cómico dramática).—10 función popular, El rayo. LARA.—6 (doble popular), Mariposa (tres actos).—10 (doble popular), Pipirola (tres actos).

ODEON.—8, cinematógrafo y La historia de los troyes. 10, Amores y amos. INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), La Concha.—10,15, Colonia veraniega y La paga de alivio. CERVANTES.—6,30 y 10,15, El hombre invisible (gran éxito).

APOLO.—6,15 (doble), El atombro de Demosob (dos actos).—10,30 (doble), El niño judío (dos actos). PRICES.—(Tournee Mercedes Caspir).—10, El barbero de Siviglia, con canciones españolas por la Sra. Caspir (colosal éxito).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La casta Susana.—10,15 (especial), La arena azul. ESLAVA.—8 (beneficio de D. Joaquín Abell), Jesús, María y José y La del alba serena.—10,15, A campo traviesa.

COMICO.—6,30, Ideal recueto, Las hijas de España (estreno) y La romántica.—10,15, La venganza de Arlequín y Las buenas almas.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El Buen Ladrón.—7,15, Los novios de las chachas.—9,15, El dinero y la vergüenza.—10,15, El monigolillo.—11,45, De sol a sol. MARTIN.—5,45, El amigo Melquíades.—7, Madrid a oscuras.—9, El mal de amores.—10,15, El contrabando (reestreno) y Los secretos de Venus.

COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, Tragedia de celos.—6,30 (especial), El soldado de San Marcial.—9,30, películas.—10,30 (especial), El gran galetó BARRIERI.—(Inauguración de la temporada).—10, La garra y El amigo Robledo.

AVISOS UTILES

Banco Hispano Americano

Convocatoria. El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 29 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, plaza de Camalejos, a las tres de la tarde del día 24 de marzo próximo, para deliberar sobre la Memoria y balance del ejercicio de 1917, y proceder a la elección de cuatro consejeros.

Tienen derecho a concurrir a dicha junta todos los señores accionistas que obtengan papeleta de asistencia en la Secretaría de este Banco, con tres días de antelación a la mencionada fecha. Ese derecho es delegable en otro accionista, por medio de poder especial, ó en carta dirigida al presidente del Consejo de Administración.

Madrid, 20 de febrero de 1918.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Debut de Blanca Azucena y su boleros (que han sido muy aplaudidos en el teatro Lara). Gran éxito de la Juvenca y de Arafel.

TRIANGULO.—4 tarde y 10 noche.—Cine-teatro y variétés.—Éxito grandioso de Gracela, Carmelita Ferrer, notable bailarina española, y Pilar García, celebrada cantante de aires regionales.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido a raqueta entre señoritas.—Partido a 80 tantos.—Partido a raqueta entre señoritas. Partido a 80 tantos.—Anselma y Joaquina contra Mercedes y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS, LEED!

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenéis padecimientos del estómago, ligados e intestinos? ¿Estreñimiento? ¿Adelgazáis? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostasteis? ¿Sufrís parálisis ó debilidad genital? ¿Impotencia? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual ó corporal? ¿Obesidad, diabetes? ¿Tenéis tos, asma, bronquitis, débiles de pecho predispuestos a la tisis pulmonar? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores medicamentos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro infalible é inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso

CINTURON ELECTRICO GALVANI

poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, a quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Electrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad é inundándose de salud y vida.

CURA DURANTE EL SUEÑO. ÉXITO SEGURO CONSULTAS Y LIBROS GRATIS, PIDANSE AL INSTITUTO ELECTROTECNICO Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona.

NOTA.—Al pedir nuestro libro, sírvase indicar la enfermedad que sufre.

MATERIAL FERROVIARIO Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

La Prensa Carmen, 18, primero.

SEÑORAS EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

«LOTION PEELE» Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

«CREMA CECILIA» Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarle.

«HIERBINA» Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

SIN PINTARLO Frasco «María Guerrero», (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

«CEJASIL» Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.)

«MANISOFT» Preparado líquido que dejará las manchas blancas y aterciopeladas, preferiéndoles muchas señoras a las cremas y pastas.

«PERLOSE» Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea transparente sin pintarlo, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable.

«BELOCULI» Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.)

«POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA ELIXIR y POLVOS DENTIFICOS ESENCIAS AGUA DE COLONIA JABONES AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE»

«PEPINOLINE» Preparado líquido, especialidad para cutis seco, a base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.

«CREMA VEGETAL» Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

«DEPILATORIO» Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

«LECHE DE ALMENDRAS» es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.

«BELFAM» Preparado líquido para dar a los pechos rojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID Proveedora de la Real Casa.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES Mil pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.342.

Centro del Ejército y de la Armada Se saca a concurso la contrata de los servicios del comedor y cocina del mismo, con arreglo a las bases que podrán verse diariamente en las oficinas de Secretaría, desde las 17 hasta las 20. Las proposiciones serán admitidas hasta las 21 del día 28 del actual. El Secretario general, JUAN MARTINEZ.

CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS, preservando de la TUBERCULOSIS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA», Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (toy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.295. PRECIOS: 690 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. id. id. id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103. Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12. OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

SUPERMEDICADOS OJOS y de los PARPADOS curados por la POMADA de la Vª FARNIER 150 Años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS

Quiere Ud. ? Una buena posición La vida está llena de desagradables posibilidades. Miles de personas han aumentado su recursos por medio de nuestro plan. Nuestro libro, que repartimos gratis, explica exactamente cómo puede usted mejorar su condición en la vida. Haced bien a todo el mundo, y no cuesta nada. Lo regalamos para anunciar esta librería. Una carta abierta, franqueada con 5 céntimos, bastará para recibir usted el libro. Escriba hoy, pidiéndolo, a la Librería Maison Française, calle de la Estrella, 1, Barcelona (España).

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España Única fábrica que merece este nombre. Píntelas.—Español y Mías, 5. AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos con los mayores descuentos. ANUNCIOS Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION Callejón, 4, Bar Casorro, Próximo a San Ginés.

NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS,

Para robusteceros

Tonificando vuestros bronquios y pulmones, Estimulando vuestras funciones respiratorias, Obteniendo una respiración más holgada, Facilitando más aire y oxígeno a vuestra sangre, Oponiendo una mayor resistencia a las enfermedades; **haced un uso habitual de las**

PASTILLAS VALDA

Para preservaros

Si os hubiérais resfriado u os sintiérais constipados, Al tener que salir de casa en tiempo húmedo o frío, Al dirigiros a un teatro, a un bazar o a otro cualquier sitio polvoriento o mal aireado, Al tomar un coche de punto, Al visitar a algún amigo enfermo, Si tenéis los bronquios y pulmones delicados,

recurrid a las

PASTILLAS VALDA

Para curaros

de los constipados de garganta o de cabeza, Amigdalitis, Faringitis, Laringitis, recientes o inveteradas, Bronquitis agudas o crónicas, Catarros, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, etc.

tomad

PASTILLAS VALDA

SIEMPRE Y EN TODAS PARTES

tened a mano algunas PASTILLAS VALDA

SON EL MÁS EFICAZ DE LOS REMEDIOS

para la segura Preservación, el inmediato Alivio y la rápida curación de las

ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS PERO SOBRE TODO,

Rehusad sin miramiento, las pastillas que os ofrezcan al detall y por algunos céntimos, pues son imitaciones. No estaréis seguros de poseer

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

sino comprándolas en OAJAS de a Ptas. 1.50

con el nombre VALDA en la tapa

Sólo las VERDADERAS tienen EFICACIA.

Agentes generales: Vicente FERRER y C^{ía} BARCELONA.

Madrid y
Barcelona
Agentes-Generales



**REUMATISMOS · GRIPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS**

RHODINE

(Eter acetilico del acido ortooxibenzolico)

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES de RHÔNE · PARIS

Se vende en FARMACIAS y DROGUERIAS



Durante quince días he tenido mis manos inútiles para todo, inflamadas, despegadas y agrietadas. Desde hace dos días que me aplico la maravillosa «ES-CERINA» ya puedo dedicarme a las labores más finas y delicadas.

FRASCO, 70 CÉNTIMOS
Se vende en todas las farmacias, droguerías y perfumerías

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.^a MAYOR, 31. Teler. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

PERLAS DE ORO

Perlas d'or du Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Esparmatorras, Feridas seminales etc. etc. 6 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Euzémbia, Canal de 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

LA BOYA DE SALVAMENTO



De igual manera que en medio del mar embravecido el naufrago se agarra con toda su fuerza a la boya ó a los restos a que puede asirse del navio, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etc., fia su salvación al ALQUITRÁN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquitrán-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán contiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar a los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseais es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bás, así como las señas: *Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.*

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — y cura.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS



Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestanadoras, cernedoras, etc.). Escariladores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

NO PRECISA USTED

hacer un gran sacrificio para adquirir un aparato y discos. Nosotros se lo vendemos A PLAZOS, con precios de contado, y a pagar una cantidad mensual insignificante.



Pida usted catálogos y condiciones a la

Agencia Odeon, Preciados, 1

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid

EL CHOCOLATE SOL ES EL MEJOR Probarlo es adoptarlo CONFITERIA, PASTELERIA, FIAMBRES, ENSAIMADAS Y PASTAS PARA TORNAR DE VIENA EL DE LAS MESAS Y CATALAN ARISTOCRATICAS PAN DE GLUTEN PARA DIABETICOS 1.ª Casa en postres. Calle Recoletos, 4; Goya, 29; Ferraz, 54; San Marcos, 28; y Postas, 4.

Pastillas antiácidas Teba



¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolvieron la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda, todos los muebles de un piso seminuevos, realizo urgente. Fuencarral, 108, entresuelo.

CONSULTAS
Angel Barrios, Dentista Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales. Atocha, 78.

Rayos X. Reconocimientos, Rayos X pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular Corredera Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS
Compro oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, planos, planolias, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Compro toda clase alhajas finas, papeletas Monte, relojes marca, vajillas, objetos plata, estuches regalos, bronces, figuras, artículos, sport, objetos tocador, escritorio. Compro todo bonito, predicción, arte. Serna. Hortaleza, 9, próximo Gran Vía.

ESPECIFICOS
Antes de comprar especifico. Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítimo.

ENSEÑANZA
Bachillerato en un año garantizado. Escribir: P. Gabriel. Carretas, 4, Madrid Express.
Francés, Inglés. En 50 lecciones. Escribir, hablar correctamente. Simultaneidad ambos idiomas. Guillén. Infantas, 12.

FILATELIA
El viernes subastamos: México, Médena, Mónaco, Montenegro, Montserrat, Mozambique. El domingo subastamos extraordinaria. Bolsa Filatélica. Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS
Grabadores. Se necesitan oficiales y aprovechantes para grabar sellos en metales. Informarán: Larramendi Hijos. Vitoria.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés. Rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42. — Horas: once a seis.

Pilar, modista, enseña cortar y probar en un mes. Reina, 13.

Relojitos de señora, 7 pesetas; de caballero, 8; pulsera-reloj, 8; de pared, 20; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; alfileres ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

TRASPASOS
Traspaso perfumería celebrada. Razón: León, 34, principal derecha.